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отъ

Ф. М. Достоевски

на редъ, увеселенията 
на'забавленията не се 
на коне изъ околпость- 

ту расходки въ гората, или на 
вечеряния вт> кчглци, на 
съ три реда скъпоценни 

благоухание пресния ио- 
което

ЖАЛКИЯ ГЕРОЙ

По онова време азъ б'1>хъ нЪщо на едпнадесетъ го
дини, Презъ Юлии мЪсецъ бЪха ме пустнали на гости 
ггь едно село до Москва, при единъ мой роднина П-въ 
у когото бЪха се събрали по то време до петде
сетина души гости, па може би и повече... не помня, 
не ги смЪтахъ. Б-Ьше весело и шумливо. СЪкашъ това 
б'Ь праздникъ, който се бЪ запозналъ за да не се свършва 
никоги. СЪкашъ, домакинътъ бЪ си далъ дума колкотосс 
може ио скоро да прахоса голЪмото състояние и на
истина сполучи неотколЪ да оправдае това подсЪща- 
пие, т. е. да распилЪе всичко що имаше, до най по
ел Ъд пя парица. Постоянно идЪха все нови гости. Пъкъ 
Москва се намираше па два раскрача далеко, така 
щото тия що заминаваха, само правЪха мЪсто за дру
ги тЪ, и праздника си вървЪше 
слЪдваха едни подиръ други и 
предвиждаше края. Ту расходка 
та на цЪли партии, 
рЪката: расходки съ Ъдение. 
голЪмата терасса заобик ?лена 
ЦвЪтЯ, КОИТО ПЪЛНЯ ХхЪ съ 
щенъ въздухъ, при блЪскаво осветление, отъ 
госпожитЪ и така почти всички до една хубавици, 

. изглеждаха още по хубави съ възбудените си отъ дне
вните впечатления лица, съ светналите си очи, съ пре
красния си веселъ говоръ, пресичанъ съ звънливъ ка
то звънче смЪхъ; танци, музика, пЪяние. Ако небето се • 
намръщеше, то съчиняваха се живи картини, гатанки/ 
пословици; или се стъкмЪваше домашенъ театръ. /

ПЪ колко лица ясно испъкпаха на пръвъ нланъ. Не 
ще и дума, че злословието, кльокарството не липсваха, 
понеже безъ тЪхъ не съществува света и милиони
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азъ

не

мухи. Но тъй като 
пе забЯ.гЬзвахъ тогива

1гЯща, па и 
мп дойдоха 

картината 
цЪлото 

това 
толко-

Н'Якои нЯща 
страна на 

очи и 
всичко 

мене, 
азъ съвсЪмъ 
маеше.

години, и ра- 
отъ тия 

милваха и не мпс.гЯх.ъ още 
. Но — чудно нЪщо! едно 

ме завладЪ- 
сърдце, до тогп-

хора, би измрЬли отъ тдлга като 
бЯхъ на единадесетъ години, то 
тия лица. увлеченъ съ съвършен но други 
дп забЬлЪзвахъ, то не всичко, 
ио сетнЪ на умъ. Само бл яскавата 
можеше да се хвърли въ дЪтинскнтЪ ми 
това въодушевление, блЯсъкъ и шума», — 
до тогива не виждано и нечувано за 
ва ме смая, щото презъ първитЯ дни 
бЯхъ зашемадешь и малката ми глава, се

Но азъ току говоря за единадесетЪ си 
збира се, азъ бЪхъ дЪте—не повече. Мнозина 
прекрасни жени, като ме 
да иитатъ за годинитЪ ми 
непонятно за самия мень, чувство вече б'Ь 
ло: н'Ящо се мърдаше вечъ въ моето 
ва непознато, незнайно за него, но поради което, то по- 
нЯкоги пламваше и туптЪше, като че оилашено и чес
то ненадЪйно лицето ми се покриваше съ червенина. 
По нЯкоги, 1-гЬкакъ си ме досрамЪваше и даже ставаше 
ми нЪкакъ докачително за различнитЪ ми д-Ьтиискп 
привилегии. НЪкоги пъкъ се осЪщахъ като смаянъ 
и се дръпвахъ нейдЪ гдЪто не би могли да ме ви- 
дят'ь. като че ли за да си поема въздухъ и, нЪщо да 
си припомня, иЪщо което ужъ до сега, чшгЯше ми се. 
съмъ го много добрЯ иомнилъ и което ненадЪйно съмъ 
забравилъ, но безъ което, обаче, не ми е било възмо
жно да се покажа и безъ което не можахъ да б<ьд<ь.

Ту най-насетнЪ ми ее струваше, че азъ н'Ящо съмъ 
скрилъ отъ всички, но че никому по никак'ьвъ начшгь 
не съмъ го исказвалъ за щото ме е срамъ на мень мал
кото момче—до сълзи ме е срамъ. Наскоро всредъ вих
рушката, която ме заобикалЪше. азъ се осЪтихъ нЪкакъ 

осамотенъ. Тукъ имаше и други дЪца но всички — или 
у^хго по-малки отъ мене. или пъкъ много по-голЪми; та 
Цтчемъ азъ не обръщахъ на тЪхъ внимание. Разбира се, 
‘шмцо не би се случило съ мене, ако г.зъ не бЪхъ въ 
исД \чнтелИ() положение. Въ очнтЪ на всички тия пре- 
кРае1Агоспожи азъ съмъ билъ също още малко, неопре- 
грЯлеиц^ същество, което тЪ по-нЪкоги обичаха да по-
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я

втория деньче на

който 
се закл

че готовъ билъ да си строши какалитЪ, 
волятъ съ крайчеца 
наметалото на неговата 
че моята хубавица бЪ най 

свЪта, най 
макаръ че 

не напущаше

слЪдъ идвапието ми

мплватъ, и еъ което т Ь можаха да си играятч» като еъ 
малка кукла. Особеяно едната отч» тЪхч», очарователна 
блондинка сч> бога та гл\гта коса. какгато азъ никоги 
огь то иа-еетнЪ не съмъ еркщалъ и павЪрно никоги 
не ще срЪш.иа, като че 6Ъ си дала дума да не ме оста
вя на мир.’. Менч» ме смущаваше, нея пч>къ весЪлЪше 
смЪха кой то се. повдигаше наоколо ни и който тя постоян
но в'ьзбужда1пе сь своитЪ ги пенадЪйнн лудешки пос
тъпки съ мене, което нЪщо повидимому й доставЪше 
го.гЬмо паслажденне. Въ пансиона, межди другаркитЪ 
нея навЪрно би я парЪклп луда глава, Тя б'Ъ чудо 
хубава п п'1»що имаше въ нейната хубость такова, което 
неволно се хвьр.гЬпш веднага вч» очигЬ на человЪка. 
И разбира, се тя не е приличала на опия малки сра
межливи блондинки, бЪлички като памукъ и нЪжни 
като бЪлп мишки или попски дчлцери. На ръстъ тя 
61» не- висока и малко пълничка, но съ нЪжни, тънки 
черти на лицето, очарователно неписани . . . НЪщо 
евЪтливо като светкавица имаше въ това лице та и 
цЪлата тя 61» — като огънъ жива, пъргава и лека. 
Оть го.гЬми гЪ и отворени очи като че ли се сиггЬха 
покри ; т!» б.гЬстях/Тх като елмази и никоги азъ не бихъ 
далъ такива сини, свЪтливи очи за никакви черни, па 
макаръ н да сл\ гЪ по-чернн отъ самия андалускп 
погледъ, тя и моя та блондинка, правото, струваше оная 
прочута брюнетка, която е въсггЬлъ единъ прочутъ и 
прекрасенъ поетъ, който при това вч» такива превч.с- 
ходнп стихове, 6Ь се заклЪлч» предъ цЪлата Кастилпя, 

само да му поз
на пръста си да се допре до 

хубавица. Притурете при това, 
веселата измежду всичкнтЪ 

хубавици на свЪта, най лудпичева, смЪшлива, игрива 
като д*Ьте, макаръ че отч» петч> години б’1> женена. 
СмЪхъгч> не напущаше нейнптЪ устни, прЪени както 
е прЪепа у тронната роза, която току що си е растварпла, 
при първия слгьнчевъ' л<ъчъ алената си благоуханна 
н.ьпка, върху която още не сл\ исъхпалп едри гЪ капки 
на росата.

Помня,
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ЗЪ-

се

наклони
пришепна 
се обърна 

върху ми

имаше доматени театри». Салона 6Ъ, както се казва, пре- 
пълнепъ, нЪмаше пито едно свободно мЪсто; а тъй ка
то ми се случи, кой знае защо, да поза късния, то, азъ 
бЪхъ принудеше да се иаслаждавамъ на крака. Но ве
селата игра все повече и повече ме влечеше наиапрЪдъ 
и азъ пеосЪтно се промъкнахъ до пан първия редъ, гдЪ- 
то и застанахъ облегнатъ о еди»? кресло върху което сЪдЪ- 
ше една госпожа. Това бЪ моята блондика : но ний още не 
бЪхме запознати. И ето съвсемъ непадЪйно азъ се за- 
гледахъ на нейнитЪ чудни окръглени, съблазнителни ра- 
мепЪ, бЪлп като млЪчна гкЬна, макари» че за мене реши
телно бЪ все едно да гледамъ : на чуднитЪ женски ра- 
менЪ или на шепчицата съ иреголЪми огнени панделки 
що покриваше бЪлитЪ косми на една уважаема госпожа 
на първия редъ. До блондинката сЪдЪше една стара мо
ма. една отъ ония, що вЪчно, както можахъ отсетнЪ 
да забЪлЬжа, се потаватъ по възможности по-близо до 
младички и хубавички жени, като избиратч» такива, кои
то не обичатъ да пъдятъ младежьта отъ себе си. Но не е 
тамъ работата: само че тая мома забЪлЪза моитгЪ наблюде
ния, наклони се къмъ съсЪдката си и смЪешката 
й пришепна нЪщо на ухото. СъсЪдката ми ведна
га се обърна и помня че огненния й погледъ така свЪ- 
тна върху ми всредъ мракътъ. щото азъ непоготвенъ 
да го посрЪщна, трЪпнахъ като попаренъ. Хубавицата 
се усмихна.

— Харесва ли си се играта? попита тя като 
рпа лукаво и съ присмЪхъ въ очитЪ ми.

— Да отговорихъ азъ, като продължаватъ още 
да я гледамъ съ единъ видт» очудвание, което видимо 
й се харесваше.

— Ами защо сте на крака? Така ще се уморите; 
нима нЪма мЪсто за васъ?

— Именно, че нЪма, отговорихъ азъ повече загри- 
женъ нежели заегъ съ пламтящия погледъ на хубави
цата, и сериозно зарадванъ, че най нас/ЬтвЪ се е па- 
мЪрило едно добро сърдце, на което можахъ да пока
жа нещастието си. —Търсихъ, но всички мЪста СгЪ за
ловени. прптурихъ азъ като, че ли п се оплаквахъ за 
гдЪто всичкитЪ мЪста бЪха заловени.
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не искашъ да сс- 
почна вее по сил- 
защо, може би 

че съмъ се толкова

— Ела насамъ, живо каза тя бърза, на всички рк- 
шення, с.ъщо как го п на всЪка лудпичева идея, каквато 
и да хрумнЬше вч» лудничевата ц главя. — ела насамъ 
при мене, и сЪдни въ пола ми?

— В'Ь полата ли?... повториха-» язъ смаяиъ.
Азъ вече казахъ, че моптЪ привилегии бЪха поч

нали сериозно да ме докачатч» и да ме засрамват ъ. Тая, 
като че ли нарочно заминаваше другитЪ въ туй отно 
шение. При това азъ. и така винаги срамежливо и не
решително момче, сега, пЪкакъ особенно бЪхъ иочналъ 
да се срамувамъ предъ женитЪ и затова страшно се 
смущава хъ.

— Тъй зеръ, въ пола ми! Защо 
дпешъ въ пола ми? настояваше тя и 
мо и по силно да се смЪе, Вогъ знае 
па измислицата си. или отъ радость 
смути.гь. Но тя именно то търЦипе.

Азъ <*е ис.червихъ и емутопъ се озърта хъ наоколо 
като търеЪхъ нейдЬ да се премахна: но тя ме надпре
вари. пезпая какъ свари да улови р.ъката ми, именно за да. 
не си отида като ме привлече къмъ себе си, ненадейно, 
съвършенио безъ да очаквамъ, за прего.гЬмото ми очу- 
двапие много ягко я стисна съ своитЪ игриви, горЪ- 
щп нръстепца и почна да стиска пръсти Ъ ми и до 
толкова си 1чо, що го азъ правихъ всевъзможни усилия 
да пе пзвпкамъ, при което най емЪшпо се кривЪхъ. 
ОсвЬпъ това азъ ст рашно б'Ьхъ очуденъ и смаяиъ като 
видЪхъ че имало такива емЪшпи и зли жени, които прека- 
зяатъ съ момчета та такива глупости и при това толко
ва силно щипятъ, кой знае защо и предъ всички. Види 
се нещастното ми лице о сражаваше всичкитЪ мн недоу
мения, защото пакостницата ми се смЪеше право въ 
очитЬ като луда и при това все по ягко щипЪше и 
стискаше моитЪ нещастни пръсти. Тя б'Р» въ въсторгъ, 
че е могла да се пошегува, да. засрами б'1'дпото момче
нце и да го замае съвършенно. Положението ми бЪотчаен- 
но. Първо, азъ се бЪхъ стопилъ отч» срамъ, защото всички 
наоколо ни бЪха се вч»звилй к г д'1> насч», едни очудени, други 
съ смЪхъ веднага схванали, че хубавицата е направила нЪ- 
коя смЪхория. ОсвЪнъ това страшно ми се искаше да изви-
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се 
избЪгахъ най на-края въ 
тамъ

това се започна нашето запознанство и отъ нея 
вече не ме запусти. Тя ме преследваше безъ 

срама, и се обърна въ моя гонителка, тиран- 
комизмъ на постъпкитЪ й спрЪмо мене се 

че тя се каза влюбена въ мене и

камъзащото тя стискаше пръстптЪ ми съ единъ видъжес- 
токость, именно защото азъ ие извиквахъ: пъкъ азъ ка
то спартанецъ бЪхъ рЪшенъ да истрая па болЪстьта, 
отъ страхъ съ викътъ си да не би да направя нЪкоя 
бъркотия, слЪдъ което азъ вече не знаяхъ какво би 
станало съ мене. Въ отчаяние, най насЪтнЪ азъ заноч- 
нахъ борба и захванахъ съ всичкитЪ си сили да тегля 
реката си, но моята тиранка б-Ъ много по-силна отъ 
мене. Най сетнЪ не можахъ да истрая, извикахъ—тя са
мо то чакаше! Веднага тя ме остави и се обърна на 
една страна като че ни лукъ яла ни лукъ мирисала, 
като че не тя е направила нЪщо а нЪкой другъ—с^ъщо 
като пЪкой ученикъ който щомъ се възвие учителя 
вече е успЪлъ да направи пЪщо наблизо: или да щп- 
пне нЪкое слабичко, дребно момченце, или да го челне, 
или да го мушне, и пакъ да се обърне, да се оправи, 
да се задълбочи въ книгата си отъ предЪ и по та- 
къвъ начинъ да остави раз ядосания си учители що се е 
обърналъ като нЪкой хищникъ къдЪ безредицата —съ 
предълъгъ. неочакванъ иосъ.

Но за мое щастие, общото внимание бЪ увлечено 
пея минута отъ майсторската игра на домакиньтъ кой
то испълпяваше въ пиесата, една отъ скрибовитЪ ко
медии, главната рола. Всички бЪха почнали да рзжо- 
плъскатъ, и азъ всредъ гГорюлтията се промъкнахъ 
между редоветЪ и избЪгахъ най на-края въ отсрЪщния 
клггъ на салона и тамъ скритъ задъ една отъ колони- 
тЪ, съ ужасъ гледахъ татъкъ, гдЪто седЪше лукавата 
хубавица. Тя все още се смЪеше като покри съ кърпа 
устицата си. И дълго време тя се оз'ьрташе като ме 
търсЪше изъ всичкитЪ катове — види се, отъ голЪмо 
съжаление за гдЬто се е свършила толкова скоро на
шата лудничева борба, и омислена като какво още да 
направи.

Съ 
вечеръ тя 
мЪрка и 
ка. Всичкия 
заключаваше въ туй. 
ме срамЪше предъ всички. Разбира се, па мени, истински
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като
не се

отъ
тя

ркп тя

дивакъ, всичко това много дотЪгваше и ядосваше, така 
•щото азъ нЪколко платя вече се намЪрихъ въ таково 
критическо положение, щото бЪхъ готовъ да се сбия съ 
лукавата си обожателка. Моето смущение, мояТа отчаян- 
на тлга като че ли я насърчаваха да ме преследва до 
край. Тя не се съжаляваше, а азъ нейна! хъ накл\д+> 
да бЪгамъ отъ нея. СмЪхътъ конта се дигаше наоколо 
ни. и който тя така умЪеше да предизвиква, само я 
подкокоросваше на нови пакости. Но, бгЬха започнали 
да пямпратъ че игритЪ й отиваха много далечь, та и 
напети. а, като си припомня сега, тя твърдЪ си позво
ляваше спрЬмо тъково едно дЪте като мене.

Но такъвъ вече характеръ — тя б+> с*ъш,а луда гла
ва. ОтсЪтнЪ азъ чухъ, че я разгевези.ть именно нейния 
млжъ, твърдЪ дебеличекъ, твърдЪ невисокъ и твърдЪ 
краеивъ человЪкт», много богатя» и работенъ—попе изслед
ваше такъвъ. Пъргави» и огрпженъ той и два часа пе мо
жеше да се спре на. едно м'Ъсто. Вс.Ъкп день той оти
ваше въ Москва, понЪкоги два пл\тя и винаги, както уве
ряваше самси, но работа. По весела и по-добродушна, 
отъ тая смЪшна и между това винаги прилична физио
номия мъчно можеше да. се срЪщне. Той не само че 
обичаше жена си до слабость. до съжаление,—той и 
се покланЪше като па идолъ.

Той въ нищо не я стеснявате. Другари и друга- 
имашс много. Първо защото малцина бЪха кои

то не я обичаха, второ — тя самата много-много пе 
избираше между другаритЪ си. макаръ че въ основата 
па характера й имаше много по вече сериозность, отко- 

«лкото можеше да си предположи человЪкъ споредъ вси
чко което сега расправихъ. Но измежду всичкитЪ си 
приятелки тя най вече обичаше и отличаваше една мла
да жена, нейна далечна роднина, която слхщо се нами
раше измежду нашето общество. Но между нмъ имаше 
пЪкаква си нЪжна, истънчена връска,. една отъ ония 
пръски. що възникват!» понЪкоги когпто се ср'Ьщн<ьтъ 
два характера, често съвършенно противоположни едипъ 
на Други, но отъ които единия е и по-строгъ и по 
чистъ Отъ другия, когито пъкъ другия съ високо сми
рение и съ благородното чувство на самоцЪнение, любо-
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нккакч»
ОЧИ. ПЪЛНИ 0’1» 

н безпокоиш).
враждебно 
покриваше 
които

впо му се покорява, еди 1 жч> осЪти.гь неговото превъ- 
сходетво, и като нЪкоя чее гь сключва въ сьрдцето него
вото приятелство Огь тогива се започва нЪжиа и благо
родна истъпчепость въ отношенията, на тия характери: 
любовь и сшшхождеппе безъ край отъ едната скрапа, лю
бовь и уважение о гь другата, уважение което достигна до 
едпиъ в |дъ страхч», за себе си. предч» очитЪ на оного- 
ва. кого то толкова високо цЪнипгь и до ревностно же
лание съ всЪка стгьпка въ живота все повече и пове
че да се доблпжавапгь до неговото сърдце. ДвЪтЪ дру
гарки рЪха па еднаква възрас ти, но помежду имч» има
ше неизмЪрима разлика въ всичко, като зяхванемъ отъ 
красотата. М—теМ.бксллцо много хубава, нЪ въ ней
ната хубости имаше ггкщо особеино, ш,о ясно я отлича
ваше всредъ тълпата па хубавици т1у имаше и'1»ш,о въ 
нейното лице, ш,о неволно привличаше кьмто себе си 
симпатиптЪ. на всички, или по-добр]», що пораждаше 
благородна, възвишейпа симпатия вч, отерЪщния чело- 
вЪкъ. Има 'такива щастливи натури. При нея всЬкпму ста
ваше нЪкакъ по-добрЪ, нЪкакъ по-свободно, нккакч» по- 
топло и обаче нейнигЪ тъжовнн го.гЬми 
огънь и сила, глкдаха боязливо и безпокоиш), като че 
подъ постоянснт» страха» бгь пЕщо враждебно и неми
лостиво н тая чудна боязливоеть покриваше попЪко- 
ги непшггк мирни, кротки чьртн, които напомшова- 
ха на човЪка свктлитк лица на италиянекит'Ь мадонпп. 
съ такава тл\га щото като я гледаше человЪкъ, ско
ро се нажаляваше, ка то че ли отъ собствения своя та»-. 
га. Товаю.гЬдно, пс/ьхнало лице, вч» което презч» безуслов
ната красота на чисти правилни чъртн и тъжсшцата мра- 
чпость на глухата, потайна скч»рбь, толкова често още 
испъкваше първоначалния д1’»тпнски образъ,—образъ на 
пеотколЬпши доверчиви години, и може би, па наивно 
щастие; тая кротка но песмЬла. нерешителна усмивка, 
всичко това пораждаше тьково неволно участие къмч» 
тая жена, П1,ото вч» сч.рдцечч) на вс/Ькиго неволно се 
зараясдашс сладката, горЪш.а грижа, която ош,е отда
лечи я препоръчваше и сродняваше человЪка съ нея. Но 
хубавицата изглеждаше пккакч» дгьлчалива и потайна, 
макаръ че иЪмаше същество по-внимателно и по-любя-
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тото нарЯдко

ще ако пЯкой осЯтЯше нужда отъ съчувствие. Има жени. 
кои'10 като че лп сл» милос/ьрдни сестри въ живота. Отъ 
тЬхъможе шии,ода не са скрива, понЯ нищо което е болно 
п наранено въ душа ти. Конто страда--смЯло и съ иадЯжда 
върви при тЯхгь и но се бой че ще имъ дотЯгнешъ за- 

нЯк< й измежду ни знае до колко може да 
има безконечно 'гьрпелива любовь. милость и всепрощешп* 
въпЬкои отъ женскитЯ сърдца. ЦЯли съкровищници отъ 
симпатия, утЯшенне и иадЯжда се криятъ въ подобни чис
ти сърдца. 'голкова често също наранени—понеже сърце 
що много обича,—то и с града — но гдЯто раната е скрита 
отъ любопитния погледъ. защото дълбоката скърби най 
често мълчи и се иотава. ТЯхъ не ще ги сплаши вито 
дълбочината на раната, пито гноятъ й, пито вонята; кой-- 
то отива при тЯхъ той вече е достоенъ за тТ»хъ, та тЯ 
сЪкашъ и се раждатъ за подвизи... М-гпе М* 6Я висо
ка на ръсть, снажна, но до-нейдЯ си тънка. ВсичкитЯ й дви
жения бЯхъ нЯкакъ не еднакви: ту бавни, и даже нЯ
какъ гордЯливи. ту дЯтннскп бързи, а същевременно 
едниъ видя» боязливо смирение личеше въ нейното дви- 

като че ли тринерливо и незащитено но 
нроеЯше и не молЯше защита, 
че непохвалнитЯ притязаппя на 

ме ерамЯХа. ме смущаваха, нара пя
на това си имаше една причина 

която аЗъ крияхъ, надъ която 
и даже кога си помиелювахъ за нея, на са- 

въ нЯкой таинственъ, тъменъ кътя», 
проникваше инквизиторския, присмЯхулски пог-. 

синеока накосшща. само при мисъльта 
не се задушвахъ отъ 
една рЯчь азъ бЯхъ 

съмгь казалъ глупость: 
защо измежду вси ч к итЯ 

1 иIнма нпето ми улавЯш е 
нея обичяхъ азъ да елЯдя 

рЯшително не ми 6Я тогава 
жени и да се занознавамъ съ 
най често вечеръ, коги лоше- 

ни въ къщи и когито азъ

жеппе, нЯщо като че 
което отъ никого не 

Азъ вече казахъ 
лукавата блондинка 
ваха ме до кръвь. Но 
тайна чудна, глупава, 
трЯперЯхъ, 
мЪ, затънтенъ 
гд!»то не 
ледъ па никаква 
върху гоя предме гъ. азъ едвамгь 
смущение, срамя» и етрахч» — съ 
влюбенъ, т. е. да рЪчемъ че 
това не можеше да бъде: но 
лица, които ме заобикаляха 
само едно лице? Защо само 
съ погледа си макаръ че 
работа та да из гл едва мъ 
т*Ьхъ. ^'Лучваше се това 
ТО време затварЯше всинца
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нЯкОИ
ОКОЛО • си.

моето
когито се случваше да екне 

даже М гпе М* 
тогива азъ въ 
си тиранки 

. презъ

саминъ се потавахъ въ н!жои кл^тъ на салона и без- 
цЯлно се озъртахъ на около-си, безъ да намЯря пЯкое 
но друго занятие, защото съ мене освЯнъ преследова- 
телкптЯ ми па рЯдко заговорваше нЯкой, и въ такива вечери 

домъчпявашо. Тогива се вгледвахъ азъ въ 
ме заобикаляха, вслушвахъ се въ разго- 

често неотбиряхъ нито думица и ето 
време кроткитЯ погледи, тиха та усмив- 

нрекрасното лице на М-ше М* (защото това бЬ 
моето омаяно внимание, 
п е о б я е. н и м о. п е о п р е д Я л е - 

иепосотпжимо, сладко впечатление. Често съ цЯ- 
азъ като че ли не бивахъ вече въ сила да 
отъ нея; азъ изучихъ всЯко нейно движе- 
неипъ жестъ. научихъ всЯко едно треитс- 

и сребристь но до нейдЯ си задушепъ 
и чудно нЯщо!—отъ всичкитЯ си наблюдения азъ 

и сладко впечатление, 
лгобоиотетво. (-Якашъ че 
на нЯкаква си тайна...

ХЪТЪ ВЧ» II ри- 
присмЯхъ и комическитЯ 

мнЯние, даже ме унижа* 
наоколо ми смЯхъ 

взимаше понЯкоги невол- 
отчаяние, истръгвахъ се 

и избЯгвахъ горЯ, гдЯто и 
останалата часгь на деня безъ да 

смЯя да си покажа очптЯ въ салона. Впрочемъ, азъ са- 
мси още не разбирахъ нито срамътъ си, пито вълнепи- 
нието; цЯлия ироцееъ се извършваше г/ь мене безсъз
нателно. Съ М-те М* азъ не бЯхгь още размЯнилъ пито 
двЯ думи, та разбира се и не бихъ се рЯшилъ. Но ето, 
една вечеръ, слЯдъ единъ нестърпимъ за мене депь, азъ 
бЯхъ останалъ назадъ отъ другитЯ въ расходката и 
се. връищхъ дома презъ градината. Върхъ пейка, въ ед
на осамотена аллея азъ съзрЯхъ М-те М*. Тя сЯдЯ- 
ше сама-саминичка, като че ли нарочно 6Я избрала то
ва осамотено мЯсто, съсклонена глава кгьмгь гърдитЯ и 
машинално мачкаше вч> ржцЯ си кърпа. Тя толкова б'Ь

много ми 
лицата, които 
ворътъ, отъ който 
въ това именно 
на и прекрасното) лице на 
тя) кой знае защо уловяваше 
и вече не се махваше това ми 
нно и 
ли часове, 
се откъсна 
ние, всЯкп 
ние на гъстия 
гласъ 
изнасЯхъ наедно еъ бояливото 
нЯкакво си още необяснимо 
ли азт> търсЯхъ разрЯшепие на нЯкаква

Най мъчителенъ за мене 6Я ирисмЯ 
сьтствието на М-те М*. Тоя 
преследвания, е по реди» 
ваха. И 
въ който , 
но участие, 
отъ своитЯ 
се потавахъ
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замисляна щото даже не чу какъ се Доближихъ до нея.

Щомъ ме съзрЬ тя бърже се дигна <лъ пейката, 
обърна се па една сгряна и азъ видЪхъ, какъ тя бър
же отри очи гЪ си съ кърпата. Тя плака. Като отри очи 
си тя ми се усмихна и тръгна ведно съ мене къдЪ к;ь- 
щи. Не помня какво говорихме съ нея; но тя постоянно 
ме премахваше иедъ различни предлози: ту молЪше да 
й откъсна нЪкое цвЪте, ту да видя кой минава изъ съ
седната аллея. II когпто азъ се махвахъ отъ нея. тя вед
нага отново доближаваше кърпата до очптТ си, и от- 
риваше иепослушнитЬ сълзи, що никакъ не искаха да 
я напустятъ, постоянно отново се набираха въ сърдцето 
и и се изливаха отъ очитЪ. Азъ разбирахъ че тргЬ- 
бва много да и до тЬгвамъ, щомъ ме премахва толкова чес 
то, та и тя самата вече виждаше, че азъ всичко съмъ забЪ- 
лЪзалъ, но само че не б'Ь въ сила да се сдържи и то
ва още повече ме караше да я съжалявамъ. Азъ се 
ядосвахъ на себе си. въ това време, почти дохаждахъ 
до отчаяние, ироклпнахъ се за пеиохватпостьта и пе- 
разбрашп.ината си. и вее пакъ не знаяхъ като какъ по 
добрЬ да се премахна, безъ да и окажа,че съмъ забЪлЬ- 
залъ скръбьта п. Азъ вървЪхъ наредъ съ нея скръбно о- 
чуденъ. даже оплашепъ, съвършен но зауаяпъ и безъ 
Д| намЪря ни го думица за да подържа разговора ни.

Тая сргЬща толкова бгЬ ме смаял ', щото азъ цЪла 
вЪчерь съ жедно любопитство с.гЬдпхъ ш-ше М* и не 
махвахъ н »гледа си отъ нея. Но случи се така, щото 
тя два НАхТИ ме улови посредъ моитЪ наблюдения, и ко
га ме забЪлЬза вторий пжть, тя се усмихна. То б'Ь ед
ничката й усмивка презъ нея вечерь. Скъбьта не се мах
ваше още отъ нейното лице, което бЪ сега много прп- 

•• блЬдиЪл:?. Презъ всичкото време, тя приказваше съ ед
на старпчка жена, зла и неразбрана баба, която никой 
не обичаше заради, нейното шпионство и клюкарство, 
но отъ която всички се бояха, а поради това, бЬха нри- 
нудини всЪкакъ да п иригуждатъ—щлтъ не щ<ьтъ.

Около десетъ часа, дойде м<ъжътъ на ш-ше М*. 
До тогива азъ я сл ЬдЪхт», безъ да махвамъ погледа си 
отъ скръбното й лице; но сега, при неочакваното вли- 
зание на мжжътъ й, азъ видЪхъ какъ тя цЪла трепна,
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и лицето й, п така вече приблЪднЪло, етана бЬло ка
то нръсть. Това 'голкова се хв'ьрлЪше въ очи, щото и 
други забЬлЪзаха; и азъ почухт» на страна да се говори, 
че па горката гп-те М* не п било до тамъ добрЪ, при
казваха, че мъжътъ й билъ ревнивецъ, като арапинъ,- 
не отъ любовь, но отъ самолюбие. Преди всичко това 
61» европееца», човЪкъ съвремененъ, съ примЪри на но
ви идеи, и които се гордЪеше съ тия идеи. По вън- 
каппюсть той бЪ сч» черна коса,висока» и особепно т.гь- 
сгичекъ човйкъ. съ европейски бакенбарди, съ самодо
волно червено лице, съ 6 1»ли като сахарь зъби и съ без
укорна джептелмепска обноска. Минаваше за умснъ чо- 
в!ъкъ. Така въ ггЬкои слоеве наричатъ една особенна по
рода хора огоена на чуждъ гч>рбч». коя го съвч.ршенио нищо 
не иска да нрави и у коя то отч» вТ»чна лЬпность и празд- 
ностоепие, намЪсто сърдце — парче сланина. Отч» тЪхч» 
същитЪ, винаги чувани», че вЬмали какво да правятч» 
вслЬдствие на иЪкакви си твърдЪ заплетени и враждеб
ни обстоятелства, конто изморявали ,/гЬхнпя гений“ 
и затова, съ били „за сч»желение1‘; това у тЬхъ е 
такава богата Фраза, такава шо! сГогдге, тЪхна па
рола и лозунга, Фраза, която нагоенитЪ шопари павсЪкъ- 
дЪ и постоянно повтарятч» и която почва най-сетиЪ да 
омръзва човЪку, като явно тартюфство и праздна дума. 
ВпрочемългЬкои огъ тия смЪшни хора, които никякъ 
не могътч» да си намЪрятч» работя, която впрочемъ ни* 
коги и не съ тч»рсилп. се стремятъ именно да накаратч» 
всички да мчслятъ, че у тЬхъ памЪсто сърдце, има не 
сланина, а наиротивч», шкш.о твърдЪ дълбоко, по какво 
именно — това не би могълъ да каже, даже най-гуьрвия 
хирургъ, разбира ее, отъ приличие. Тия господа прекар- 
ватъ живота си, само като насочватъ всичкитЬ си инс
тинкти на дебелашки!! смгЬхч», на пай късогледо осъжда
ни? и безмЪрпа гордоеть. Тъй като тЪмъ нищо по-дру- 
го поостана да правятч», освЪпч» да забЪлЪзватъ и изуч- 
ватч» чуждит'1» грЪшкн и слабости, и понеже у тЪхч» 
има толкова добри чувства, колкото ги има отредени 
за една стрида, то гЪмъ и не е мъчно при такивато 
предпазителни средства да нрекаратъ живота си доста 
почтенно. Съ това тгЪ извънредно се гордЪятъ. Т'Ъ па-
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примЬръ, са; почти увЪрени, че цЪлъ свЪтъ имъ дъляф: 
че топ у тТ»хч» е като една стрида, която т'Ь. пазятч» па 
всЪки случаи, че всички освепъ гЬхъ сл глупци; че. 
всЪкпй прилича на портакалъ или на сюнгеръ. който 
тЪ веднага ще изцЪдягь, щомъ пмъ иотрЪбва сокътъ. 
че тЪ на всичко са; господари и че цЪлия тоя похва- 
лепъ редя» на нЪщата, нроистнча именно оттуй, че тЪ 
са; такива умни и характерни хора. Въ безмерната си 
гордость. т!> не допущатъ въ себе си недостатъци. ТЪ 
приличат!» на оня ргдъ жизпенни шарлатани, вродени 
тартюФи и Фалс гаФИ, които до толкова са; се ошарлатани- 
ли щото най-пасетнЪ сами са; се увЪрилп, че така имен-, 
но и трЬбва да 6а;до, т. е. да живЪячъ тЪ и да шар- 
латанствувачч»: тъ толкова често увЪрявали всички. че 
тЪ са; честни хора щото нан-сетнЬ сами са; се увЪрили, че 
са» действително честни хора, и че тЪхното шарлатанство 
е именно честна работя. За съвЪстенъ, вътрешеиъ срамъ 
за благовидна оцЪнка, тЪхъ пикоги не ги бива: за нЪкои 
нЪща т1> са» твч.рдИ дебелооки. На прънъ планъ у тЪхъ 
е винаги и въ всичко тЬхната златна личности, тЪхния 
Молохъ и Ваалъ. тЪхното великолЪнно азъ1 ЦЪлата при
рода. цЪлия свЪтъ за тЪхъ не е нищо, освЪпъ едно голЪ- 
мо огледало, което е е/ьздадено именно щото това имъ бо
жество непрестанно да се гледа въ него и освепъ себе 
си никого и нищо да не съзира; споредъ това и не е 
чудно, че всичко на свЪта той вижда въ такъвъ безо- 
бразенъ видъ. За всичко тякьвч» человЪкъ има приготвена 
Фраза и — което е прочее вч>рхъ на ловкостьта отъ тЪхна 
страна—най модна Фраза. Даже тЪ са; именно, които пома- 
гатгь на тая мода като преповтарятъ голословиб па вс/Ь- 
кадЪ мпсъльта, уснЪхч»тгь на която чТ>са\ поосЪтнли. Имен
но тгЪ притежавате» такова осЪщаппе да подушватч» такава- 
то модна Фраза и по-рано отт» другитЪ да я уевояватъ. така 
щото. ужч», о тъ тЪхч, именно е вз.гЬзла тя. Особенпо тЪ си 
иматъ готовичка Фраза за псказванне предълбоката си сим
патия къмч, человЪчеството, за с предЪленпе, като коя е 
най-правилна и оправдана отч» разума Филантропия, 
и най насетнЪ за. безнрекъснато коренно на роман тизма 
т- най-често всичко прекрасно и истинско. всЪкп е- 
дпнъ атомъ отъ което е но-ска;нъ отъ цЪлата имъ раз-
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лигавен.I порода. По много иогрЪшно тгЬ не ще опредЪ- 
лятъ истината, въ нейната преходна, неготова. Форма тгЪ 
отблъсватъ всичко, което още не е дозрЪло, не се е 
оетновило, а само кипи. Охолния човЪкъ цЪлия си жи- 
вотъ прекарва вЪсело, на всичко готово, самъ нищо 
не направилъ, безъ да знае до колко млечно се върши 
всЪка работа, а затова горко му ако нЪкой закачи пЪ- 
какъ грубо затл.ьстЪлитЪ му чувства: това той никоги 
не ще извини, винаги ще помни и ще си отмъсти съ па- 
слажденне. Като следствие на всичко ще излЪзе, че моя 
герой не е нищо пб-друго, освЪнъ единъ исполипский 
до невъзможиость надутъ човалъ, пъленч» съ поучения, 
модни Фрази и надписи отъ всЪкакъвъ видъ и родъ.

Но впрочемъ М-г М. имаше си особености и бЪ чело- 
вЪкч» доста отличителенъ; той 6Ь остроуменъ, приказливъ 
и добрЪ знаеше да р ас казва и въ салонитЬ винаги 
наоколо му се набираха хора. Нея вечеръ той особеи- 
но сполучи да произведе впечатление. Той завладЪ 
разговора; вЪрваше му—бЬ много веселъ, радваше се 
на нЪщо си и все пакъ сполучи да накара всичкптЪ да 
зяпатъ него. Но ш-гпе М* всичкото врЪме бЪ сЪкашъ 
болна: лицето й бЪ тълкова скърбно, щото ми се 
чииЪше че ей сега ще да затрЪперятъ па дългитЪ й 
клЪпачи отдЪвешнптЪ сълзи. Всички това както, казахъ 
ме смая и крайно ме очуди. Азъ излЪзохъ съ чувство 
на нЪкакво си необясимно любопитство и цЪлата пощь 
съпувахъ М* когато до тогива азъ много нарЪдко съмъ 
вижда.гь безобразни сънища.

На другий день, рано сутриньта ме повикаха за 
репетиция на живйтЪ картини въ конто и азъ пмахъ 
рола. ЖивитЬ картини, театра и сетнЬ бала, всичко за ед
на вечеръ, бЪха назначени за иодпргь петъ дни, по слу
чай на рождението на по малката дъщеря на домакп- 
пътъ. На тоя праздникъ, почти имнровизиранъ имаше 
поканени отъ Москва и околнитЬ дачи още до стотина 
души гости, така щото имаше голЪмо тичание, грижи 
и шумъ. Репетиции тЪ, или по-право, преглежданието на 
костюмитЪ бЪха назначени не о време, рано сутреньта, 
защото режисиора ни, известния художникъ Р*, прия- 
тель и гостенинъ на домакннътъ, който отъ приятел-
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ство б'Ь се съгласилъ да вземе отгор-Ь си съчинението 
п нарЪжданието на картинитЪ, а въ с/кщото време и да 
вп научи, сега бързаше за въ гръда за да купи нЪща 
по бу гаФерска часть и за последни приготовления къмъ 

шраздпикътъ, така щото нЪмаше време за губение. \зъ 
учаветвувахъ въ една отъ картинитЪ наедно съ т-гпе 

[ Л* Картината представляваше една сцена отъ средне- 
игЬковпия животъ и се наричаше; „Госпожата на за- 
:яъкътъ и нейния П9жъв.

Азъ осЪтихъ необяснимо смущение като се срЪщ- 
ипахъ съ т те М* на репетицията. Меиь ми се чииЪше 
«■че тя ей сега ще да прочете по очптЬ ми вспчкитЪ 
ммои мисли. съмн-Ьпия, осЪщания, предположения, които 
ббЪха се породили отъ вчера въ глава ми. ОсвЪнъ това 
жень все ми се чинЪше че съмъ виновенъ предъ пея, 
нкато съмъ видЪлъ сълзитЪ й, и попречихъ на скргьбьта й, 
така що то тя безъ друго ще ме гледа накриво като па 
ийеприятенъ свпдЪтель и досадителенъ участникъ на 
шейната скръбь. Но слава Богу, работата мина безъ го- 
ллЪми грижи; меиь просто не мезабЪлЪзаха. Повидимому 
нае я интересувахъ нито азъ. пито репетицията; тя 6Ь 

• цразсЪяпна, тъжовиа и мрачно замислена; явно 6Ъ че я 
хчъчеше нЪкаква си го.гЪма грижа. Като свършихъ съ 
[ролята си азъ побързъхъ да се преоблека и слЪдъ де- 
аетина .минути излЪзохъ презъ терассата въ градината. 
Шочти същевременно отъ други врати из.тЪзе и т-ше 
М* и тъкмо насрЪщЪ ни се зададе самодоволния й 
(тънругъ. който се връщаше отъ градината, слЪдъ като 

завелъ тамъ цЪлъ купъ жени и слЪдч> като 6Ь ги 
ппредалъ на единъ отъ сауаПег яегуапГ СрЪщата на 
миъжътъ и жената види се б'Ь неочаквана. М-те М* 
ннепзвЪс гно защо ненадЪйно се смути и като че ли 
.досада се мЪрна въ нетърпеливо го й движение. Съпру- 
П’ътъ, който безгрижно свирЬше кой : нае каква ария, 
и| по пътя току оправЪше бакенбардитЪ си сега при 
серящата съ жена си, се начумери и я изгледа,—сЪкапгь 
Ш1це сега е предъ очи мщ—съвършенпо съ ииквпзитор- 
сскп погледъ.

— Въ градината ли отивате! попита той като видЪ 
уумбре.шта и книгата въ р/ъцЪтЪ на жена си.
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— Не, изчервена.

/ сауаПег .<еггап(? 
си и ме огледа

въ корията, отговори тя малко 
Самичка?

— Съ него... издума ш-те М* и посочи мене. Азъ се 
расхождамт» сама рано. притури тя съ единч» неравенъ. 
пенредЪленъ Гласъ. сднцо така когито лъжатъ за прьвъ 
плать въ живота си.

— Хм... пъкъ азъ току що оставиха» тамъ цЬла 
компания, тамъ всички се събрали до цвЪтния кпошкъ 
за да иепроводятъ Н-й. Тон заминава, знаете не ли?.. 
НЬкое нещастие му се случило тамъ въ Одесса . .. Братов- 
четката ви (той говорЬше за блондинката) хемъ се 
смЪе, хемъ едвамъ не плаче, всичко заеднъжъ — не мо
же человЪкъ да я разбере. Тя, впрочемъ, ми каза че сте 
били за нЪщо сърдити на Н-ски и затова не сте отишли 
да го иеироводите. Не’ще и дума че нЪкоя нраздна работа!

— Тя се шегува, отговори ш-те АТ: като слизаше по 
стълбата долу отъ терассата.

— Та това ли е всекидневния ви 
притури гвг М*... като посви устпитЪ 
съ лоряета си.

— Пажъ съмъ! извикахъ азъ, разядосанъ отъ прп- 
смЪхътъ му и като се псмЪхъ направо въ очптЬ му. 
заеднъжъ прескочихъ трит!» стъпала па терассата...

— Добъръ ви нл\ть, измънка ш-г М* и продължи 
ПхЪТЯ си.

Не ще и дума, че азъ веднага се доближихъ до т-шеИ* 
щомъ тя ме посочи на мл;жа си и я гледахъ така, ка
то че отъ цЪлъ мЪсецъ съмъ пзлизалъ съ нея сут- 
ринь на расходка. Но азъ никакъ не можахъ да разбе
ра. защо тя така се 61» смутила и засрамила и какво е има 
ла на ума си когито се рЪши да прибЪгне къмъ малката 
си ЛхТ»жа? Защо тя просто не каза, че върви сама? Се
га. азъ незпаяхъ какъ да я гледамъ; но очудепъ азъ 
въ същото време, по най-наивенъ начинъ почнахъ кра- 
дишката да погледвамъ ръ нейното лице; но салдо как- 
то и преди единъ часъ, на репетицията, тя не забЪлЪ- 
ваше пито ш»гледитЪ ми, пито моитЪ нЪми въпроси. Все 
същото мъчително безпокойствпе, но още по явно, още 
по дълбоко отко.1кото преди, се изказваше въ нейното 
лице, вълнението и пейния вървежъ. Тя нанЪкадЬ
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се
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и моята блондинка за 
говорЪше за нейнитЬ 

се

не 
лежа

свършена и

Н-й сне шапката си. по не 
М* пито дума. Скоро 
погледа ни. Азъ зърнахъ 
впкахъ отъ очудвание; 
ла и едри сълзи тЪчаха 
гледитЪ ни се срЪщнаха; 
ко се обърна на 
заха на лице и.
то вчера, но къдЪ да се дЪна?

НенадЪйно т-те М* като че ли се дос-Ъти, разгърна 
книгата, що бЪ въ рл\ка й, и зачервена като се пазЪше 
да ме погледне, каза като че ли току що бЪ се досЪтила.

— Ахъ това е втората часть—сбъркала съмъ, мо
ля иди ми донеси първата.

Какъ да не разумЪя! Ролята ми бЪ 
можеше чсловЪкъ по сполучливо да ме премахне.

Азъ се завтекохъ за книгата й и не се върнаха, 
вече. Първата часть преспокойно си лежа на масата 
нея сутринь... . ' ’ - • > '

По азъ ходихъ като замаянъ; сърдцето ми туптЪ- 
ше като че ли отъ неприкъснатъ. страхъ. Съ спчкптЪ 
си сили се млкчихъ азъ да не се срЪщиа съ т-те М*. 
Затуй нъкъ съ нЪкакво дивашко любопитство азъ гле- 
дахъ самодоволната лпчность на т-г М*, като че той 
трЪбваше сега да има безъ друго нЪщо си особенпо. 
Решително не разбирамъ, какво имаше въ туй ми емЪ- 
11НЮ любопитство; само помня, че азъ бЪхъ необяснимо 
смчяиъ отъ всичко, което бЪ ми се паднало да видя нея

бързаше и все по-вече и по вече ускоряваше стъпкитЬ 
сп, и съ безпокойство поглеждаше всЪка една аллея всЪ- 
ка ираздиинка между храсталака, като се озърташе на- 
задъ къмъ градината. И азъ сл\що очакваха, нЪщо. 
НенадЪйно отзадгЬ ни се зачу конски вервежъ. Това бЪ 
цЪла кавалкада отч, Ъздачи и Ъздачки, що исиращаха 
слщия Н-й, който така ненадЪйно напущаше наше
то общество.

Измежду женитЪ бЪ и моята блондинка за която 
расправЪше т-г М* като говорЪше за нейнитЬ сълзи. 
Но споредъ обичая си, тя се смЪеше като нЪкое дЪ- 
те и весело скачеше на вранния си конь. Като ни доближи 

шапката си. но не се спрЪ и не каза на т-те 
дума. Скоро цЬлата шапка се скри отъ 

т-те М* и едвамъ не из- 
тя стоеше като пръсть бЪ- 
изъ очитЪ й. Случайно, по- 
т-те М* се исчерви и за мал- 

страна и безпокойтво и ядъ се пока- 
Азъ бЪхъ излишенъ, по вече отколко-
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и 61;сутринь. Но деньтъ за мене току се започваше 
пъленъ за мене съ събития.

Тоя иътъ обЪдвахме твърд Ъ рамо. За веч е ръта 61; 
назначена една обща увеселителна расходка до едно съсЪд- 
но село, на тамкашенъ сборъ и затова б'Ь необходимо 
време за да се приготвимъ. Азъ вече отъ три дни мечта- 
яхъ за тоя расходка като очаквахъ сумма веселби. За да 
испиятъ кафето, всички бг1;ха се събрали на терассата. 
Азъ предпазливо се промъкнахъ между хората и се 
скрихъ задъ третия редъ на креслата. ВлЪчецге ме едно 
любопитство и същевременно мень никъкъ не ми се 
искаше да се срЪща съ пипе М*, Но на случая бЪ 
угодно да ме тури недалечь отъ моята гонителка-блон
динка. Тоя пъть съ нея се извърши чудо: тя 61; двойно- 
расхубавяла. Не зная какъ и отъ що става това, но съ же
ни тЪ такива чудеса случватъ често. Помежду ни 6Ъ, по то
ва. време единъ новъ гостенинъ, високъ блЪденъ младежъ. 
отбЪлЪзанъ поклонникъ на нашата блондинка, току-що 
дошелъ отъ Москва, сЪкашъ че н< рочно.за да замЪсти за
миналия Н-ки за когото приказваха че билъ отчаянно влю- 
бенъ въ нашата хубавица. Що се отнася до новодошлия, 
то той вече отдавна бЪ съ нея въ също такива отношения 
както Бенедиктъ къмъ Беатриче въ шекспировското: „мно- 
гото шумъ за нищо“. На късо: на нашата хубавица него де
ня необикновенно й вървЪше. Нейни гЬ шеги и говора й 
бЪха тъй грациозни, тъй довЪрчиво наивни, тъй прос- 
тптелно непредпазливи; тя съ такава грациозна само- 
надЪянность б'Ъ увЪрена въ всеобщото втюхшценпе, щото 
наистина презъ цЬлото време особенно се преклатдаха 
предъ нея. Наоколо й не се распилЪваше тълпата отъ 
очудени, лапнати въ нея слушатели, и никоги тя не е би
вала до толкова очарователна. ВсЪка нейна дума съ
блазняваше и омайваше, уловяваше се. предаваше се отъ 
уста въ уста и пито една нейна шега не отиваше 
на в'1; :ъра. Отъ нея сЪкашъ никой и не е очаквалъ тол
кова вкусъ, блЪсъкъ и умъ. ВсичкитЬ й по-добри ка
чества съ били вс/Ъки день погребени въ най своеволни 
капризи, въ най упорита дЪтипщина, която едвамъ не 
достигаше до карагиозчийство; нарЪдко нЪкой ги е забЬ- 
лЪзвалъ, та ако и да ги е забЪлЪзвалъ, то не имъ вЪр-
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стянахъ 
же бЪхъ 
надЬйно
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Да 
се, 
съ 

сарказми

ваше така щото сега необикновенния и успЪхъ 64 посрЪ- 
щнатъ съ всеобщо, страстно удивление.

Внрочемъ, на тоя усггЬхъ помагаше едно особенно. 
доста деликатно обстоятелство, като се вземе прЪдъ 
впдъ ролята,която играеше въ това време маажътъ на 
1п-те М*. Пакостницата бЪ се рошила — и трЪбва да 
се каже почти за всеобщо удоволствие, или поне 
удоволствието на всичката младежь — упорито 
го напада, вследствие на много причини, види 
твърд!» важни въ нейиитЪ очи. Тя 64 заловила 
1кч’о цЬла стрЬлба отъ остроти, подигравки и 
най неотразими, най лукави, огладени отъ всички стра
ни. такива които тъкмо умЪрватъ цЪлъта, но о ко
ито нпкакъ не може да се залови человЪкъ за отблъс- 
иапие, п които само изм.ъчватъ вч> безплодни уси
лия жертва та си и я докарватъ до побЪснЪвание и до 
иай-емЬшно отчаяние.

Не зная навЪрно, но струва ми се, че всичко то
ва 6Ь приготвено отрано, а не току тъй започнато. Още 
въ време на обЪдъ бЪ се започнала» тоя отчаянъ дву
бой. Пазвамъ „отчаянъ“. защото ш-г М* не скоро сло
жи оръжието си. Той трЪбваше да събере всичкото 
си прислггствие на духт>тъ, всичкото си остроумие, всич
ката си необикновения находчивость, за да не бгкде съ- 
вършенио нобЪдент» и покритъ съ необоримо безславно. 
Всичкото това ставаше всредъ непрекъснатъ и несдър- 
жимъ смЪхъ на всичкитЪ свидЪтели и участници въ 
боя. Но за него тоя день не мЪзаше на вчерашния. За- 
бЪ.гЪза се, че т-те М* нЪколко гьъти се опита да спре 
непредпазливия си другаръ, който съвършенно желае
ше да окичи ревнивия Мхъжъ въ най-карагйозчийски 
и смкшснъ костюмъ, и както се виждаше, въ костю
ма на „Синята Брада“,като се вземе"предъ видъ всич
ко що се запази въ паметьта ми и най-пасетнЪ оная 
роля, която ми се падна да играя въ туй сб.тьсквание.

Това етана ненадейно, по най-смЪшенъ начинъ. Съв- 
сем'ь неочаквано и като че нарочно нея минута азъ за- 

на лице, безъ да подозирамъ н4що лошо, и да- 
забравплт» иеотколЪшнитЪ си предпазвания. Не- 
ме попречиха на пръвъ планъ, като неприми-
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римъ врагъ и естественъ съперникъ на ш-г М* ка
то человЪкъ отчая и но, до послЪдна степеиь влюбенъ въ 
жена му, въ което същевременно моята тиранка се за
кълна и даде дума, че у нея има. доказателства и че 
не отко.тЬ, още днесъ тя видЪла въ корията....

Но тя не свари да довърши; азъ я присЪкохъ въ 
най-отчаяината за мене минута. Тая минута бЪ така без
божно пресметната, така измЪинически подготвена за 
къмъ края, за карагйозчийский евършекъ, и тъй смЪш- 
но нарЪдена, щото цЪлъ екотъ отъ нездържимъ, все- 
общъ. смЪхъ посрЪщна тая послЪдна шега. И макаръ, 
че още тогива азъ осЪтихъ, че не на моя страна па
даше най-лошата роля — обаче бЪхъ до толкова сму- 
тенъ, ядосанъ и оплашенъ, щото. испълненъ съ сълзи, 
тъга и отчаяние, запжхтянъ отъ срамъ, азъ минахъ двата 
реда на креслата, искочихъ напредъ и като ее объриахъ 
къмъ моята мъчителна, извикахъ съ растреперанъ отъ 
сълзи и негодувание гласъ:

— Не ви е срамъ... високо... предъ всички... да 
казвате такава... лоша... лъжа?! ... Като нЪкоя малка 
...предъ всички мъже... Какво ще си помислятъ? .. 

Вий такава голЪма ... женена! ....
Но азъ не довършихъ — раздаде се страшно ръко- 

илЪскание. Моята постъпка произведе истинский (игоге. 
Наивния ми жестъ, моитЪ сълзи, а най главно туй, че 
азъ, като че ли бЪхъ излЪзалъ да защитя т-гМ*, всич
ко това възбуди такъвъ адски смЪхъ, щото даже и 
сега при едно спомнение, страшно ме доемЪшава.... Азъ 
сбъркаха» концитЪ, почти полудЪхъ отъ ужасъ, и за- 
червенъ похлупихъ очитЪ си съ ръцЪ, спуснахъ се 
кьмъ вратитЪ, блъснахъ таблата, що носЪще слугата, 
и влЪзохъ горЪ въ стаята си. Извадихъ отъ вратитЪ 
ключътъ, който стърчеше отвънъ и се заключихъ от- 
вътрЪ. II добрЪ съмъ направилъ, тъй като ме спого- 
ни цЪла тълпа. Не се мина и една минута, и цЪла- 
та шайка отъ най-хубавицитЪ, натисна вратитЪ на стая
та. Азъ чувахъ звънливия смЪхъ, пепрекъчпатъ го
вора,: г1; всички приказваха наедтьъжъ, като лЪстовички. 
ТЬ всички, всички до една, ме молЪха, умоляваха да 
отворя поне за една минута ; кълнЪха се, че не ще
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миг напрпвятъ нЪкое зло, а само ще ме цЪлува гь и цЪ- 
ллуватъ... Но... имаше ли за мень иЪщо по ужасно отъ 
тгова ново заканвайне? Азъ само се червЬхъ о гь срамъ 
<“ь заровена глава въ възглавиицитЪ и не отворихъ — 
дц.аже не се обадихъ. Т'Ь още дълго време чукаха и 
миолЬха по азъ бЪхъ бсзчуственъ и глухъ, както, 
слгкдва па единадесетогодишНо момче.

Ами сега? Всичко е открито, всичко обя ;ено, всич- 
1п;о което азъ толкова ревностно пазЪхъ и крпехъ... 
ПЦе ме преследва вЪчепъ срамч» и позоръ!.. Истина че 
:И13ъ самсп и» знаяхъ какъ да нарЪка оков**. за което 
томкова се бояхъ и което бихъ искалъ да скрия; но 
нп.ш азъ вее пакъ съмъ се боялъ за 1-гЬщо си. за да не би да 
гге открие това Н1ьщо азъ съмъ треперилъ като листъ? 
Шо сега, въ мъки и безсилна тъга. азч» узнахъ че то 
<мило слиьито и срамотно! 1

Инстинктивно азъ осЪщахъ че такава присъда е лъж- 
ляива н същевременно бсзчеловЪчна и груба, по азъ 

•.еъеппанъ, упищожепъ: съзнателния процессъ 
|;::ато че ли се спрЪ, се занлЪте у мене; азъ не мо- 
лкахъ пито да противостоя па тая присъда, нито добрЪ 
ЛДа и обмисля : азъ бЪхч» за.шемадена> ; ос^цахъ само че 
сеърдцето ми е безчеловЪчпо. безсрамно наранено и про- 
лшвахъ безсилни сълзи. БЪхъ ядосана»: вътрЪ мп кипЪше 
«негодувание и умраза, която до тогава никого не самъ осЪ- 
шцалъ защото само за пръвъ пъть въ живота си азч» осЪтихъ 
с?ерпозно нещастие и всичко това наистина бгЬтака, безч»ин- 
ккакви преуве.и челия. Въ мене, дЪтето, 6Ъ дебелашки зака- 
ч?1сно първото, още неопитно, още неопредЪлепно чувство, 
ттолкова рано б'Ь дакаченъ и пот^ъпканъ пч»рвпя благоухаи- 
пния дЪвствененъ срамч» п опозорен»' първото и може 
шп, твърдЪ сериозно, естетическо въспитание. Разбира 
сте. подигравачитЪ ми не съ знаяли много пЪща и не 
<*г,ъ ги догаждаЛи въ моитЪ мъчения. Тукъ влизаше на- 
шолвипа още едно необяснимо обстоятелство, къето сам- 
сси азъ не можахт» да разбера и нЪкакси се бояхъ да 
н’о расчепкамъ. Въ мл\ки и отчаяние л^жяхъ азч» постряпъ 
пи» очитЪ си вт>рху лЪглото, II Ч’У огч»нь, ту 1’рЧ»ПКИ 
шооиваха моето тТ»ло. Мъчеха ме два въпроса: като как- 
пво е вид-Ьла и какво е могла да види негодницата блон-
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ш-ше АР? И пой

на

двора ме искара отъ оно- 
което азъ се намирахъ.

прозореца. ЦЪлия 
съ коне и шетливи 
НЬколкома Ъзд ячи 
гости се смЪстваха 

и ето 
поч- 
кле-

динка днесъ въ корията между мене и 
насетнЪ второто питание: какъ, съ какви очи. ще да мо
га сега да погледна азъ въ очитЪ на гп-ше АР и да не 
умра още нея минута, на мЪстото си отъ срамъ п от
чая ние.

Необикновенпия шумъ на 
ва полусъзнателно състояние, въ 
Азъ се дигнахгь и отидохъ къмъ 
дворъ 6Ъ препълненъ съ Файтони 
слуги Като че всички заминаваха. 
бЪха вече на коньетЪ си; другитЪ 
по ФайтонптЪ... Тукъ дойде ми иаумъ расходката, : 
постепенно почна да ме улавя безпокойствие: азъ 
пахъ да се взирамъ по внимателно, като търсЪхъ 
пера си, но клепера ми го нЪмаше: види се бЪха ме забра
вили. Азъ не се стърпЪхъ и се спуснахъ бърже долу, 
безъ да мисля и за неприятнитЪ срЪщи и за неотко- 
лЪшния си позоръ...

Грозна новина ме очакваше. За мень тоя пл&ть нЪ
маше пито конь, пито мЪсто въ ФайтонитЪ; всичко 6Ь 
заловено, завзето и азъ бЪхъ принуденъ да отстъпя 

другитЪ.
Замаяпъ отъ новото нещастие, застанахъ азънастъл- 

битЪ и тъжовно гледахъ на дългата върволица отъ Файто
ни и кабриолети, въ които нЪмаше нито мЪстице за мене, 
и на накиченитЪ Ъздачки, подъ които нетърпеливй^Ъ ко
не ровЪха пръстьта съ копитата си. Единъ отъ Ъз- 
дачитЪ, кой знае залцо, се позабави. Чакаха само него 
за да тр'ьгнатъ. До стълбитЪ стоеше конътъ му, кайто ро- 
вЪше ст> копитата си и постоянно трепваше и се издига
ше на задпптЪ си крака. Двама слуги го държаха за 
юздптЪ. и всички предпазливо стояха на страна отъ 
него.

Наистина. бгЬ се случило умразното обстятелство, 
според'!» което не можахъ да отида и азъ, освЪнъ това 
бЬха дошли още нови гости и бЪха завзели всичкитЪ 
мЪста и коне, отъ които бЪха се разболЪли двама, меж
ду кои го 6Ь п моя клеперъ. Но не само азъ страдахъ 
отъ това обстоятелство: излЪзе, че и на новия госте- 
нинъ, оня блЪдноликий младежъ,за когото вече споме-
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нахъ,също пЪмаше конь. За да избегне неприятность- 
та, домакинътъ бе принуденъ да прибегне къмъ край- 
ноеть; да препоръче своя бЪсенъ, необучс нъ жребецъ, 
като притури за очиствание па съвЪстьта си. че не е 
възможно да го езди человЪк1>, и че той отдавна билъ 
отреденъ за проданъ, стига само да има кой да го ку
пи. Но предупреденния гоетенинъ обяви, че той добре 
знае да е.зди, та и въ всЪкой случай той е готъвъ да 
сЪдне на каквото и да било само и той да отиде. То- 
гива домакинътъ млъкна, по сега ми се стори, че една 
двусмисленна и лукава усливка играеше на устните му. 
Той очакваше ездача, що бе се похвалилъ съ искуст- 
вото си, самси още не се качваше на коня си, и съ не
търпение потриваше ръце си, като постоянно поглеж- 
къмъ вратитЪ. Даже нЪщо подобно, се предаде и на два
мата слуги, които държаха коня, и които едвамъ дише- 
ха отъ гордость, застанали предъ толкова свЪтъ, до единъ 
такъвъ конь, конто всЪка минута можеше да убие чело- 
вЪка за нищо и никакво. Най-насЪтне й самия конь като че 
ли бЪ се надумалъ съ господаря си и държащите го: той се 
държеше гордо, високомерно, като че ли осЪщаше че 
гледатъ нЪколко любопитни погледи и като че ли 
гордееше предъ всички съ своята лоша слава, също ка
то нЪкое лудо момче що се гордЪе съ своите пакос
ти. Той като че ли извикваше дързастния що бЪ се рЪ- 
шилъ да посегне върху независимостьта му.

Дързостния челов-Ькъ най-сетне се яви. Смутенъ че 
накаралъ да го чакатъ, като тургаше ръкавиците 

той вървеше напредъ безъ да издигне погледа си. 
слезе отъ сълбите и се осети само тогива, котите пос- 
тря ръка си за да поеме хълката върхъ нетърпеливия 
конь, но ненадейно се смая отъ бясното му издига- 
ние на задните крака и отъ предупредителния викъ 
на цЪлата оплашена публика. Младежа се отдръпна на- 
задъ и съ недоумение погледна на дивия конъ, който 
цЪлъ трепереше като листь, хъркаше отъ злоба, диво 
се озърташе съ налените си съ кръвъ очи, и постоя
ло се издигаше на задните си крака, като че ли съ на
мерение да се спусне въ въздуха и да повлече подп
ре си ц двамата си водачи. Около една минута стоеше
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той съвършенио смаянъ, сетнЪ поисчервенъ отъ малко 
смущение, издигна очитЪ си, озърна се наоколо и по
гледна на исиоилашепитЪ госпожи.

— Коня е много добъръ! издума той като че ли на . 
себе си: — и както се вижда, трЪбва да е много при
ятно да го Ъзди человЪкъ. . но ... но, знаете ли що? Азъ 
не ше отида.. хвърли той като се обърна къмъ дома
кина съ своята широка, добродушна усмивка, която тол
кова приличаше на доброто му и умно лице.

— И все пакъ азъ ви смЪтамъ за превъсходенъ 
Ъздачъ — заклЪвамъ ви се, отговори зарадвания вла- 
дЬтслъ на недостойния конь, като стискаше горЪщо, да
же. съ благодарности реката на гостенина си: — име
нно запцото още отъ пръвъ погледъ познахте съ какъвъ 
звЪръ имате работа, притури той съ достойно тво. 
-—ВЪрвате ли че азъ който двадесета» и три години съмъ 
служилъ като хусаръ. съмъ ималъ вече три нл\тя нас- 
лаждението да б<ьд<ъ пострЪнъ на земята по негово же
лание^ то есть именно толкова пжтя, колкото нлчтя 
съмъ възсЪдалъ тоя дембелинъ. Тапкреде, братко, не 
сж за тебе тия хора ; види се Ъздача ти е нЪкоп Кра
ли Марко. Хайде закарайте го! Стига е плашили» хора- 
Т1 Напразно само го искарахме, завърши той като по
триваше самодоволно рлщЬтЪ си.

х ТрЪбва да знаемъ, че Таякредъ не му допасЪше 
никаква полза, само напраздно ЪдЪше хлЪба; освЪнъ то
ва стария хусаръ бг1> изгубили», споредъ него, едновре- 
меншата си ремонтерска слава, като заплати басноелов- ' 
па цЪна за негодния дембелинъ, който печелЪше само 
съ красотата си... Но сега той 6'1» въ въсхпщение, че 
неговияТанкредъ бъ запазилъ достойнството си, 6Ъ спла- 
шилъ още единъ Ъздачъ и съ това си спечели още но
ви, лудешки лаври.

— Какъ. нима не ще отидете? извика блондинка
та. която непременно искаше щото нейния сауаПег зег- 
уагй да спри нея тоя нъть: — нима ви е страхъ ?

— Но вЪрвайте Вота, че е така/ отговори младия 
человЪкъ.

— И вий го казвате това сериозно ?
— Чуйте, мигаръ искате да си счупя врата?
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— Тогива сЪднЪте но скоро на моя конь; 1 
бойте, той е много кротъкъ. Не ще се забавймъ, 
го. веднага тце мЪнятъ сЪдлото! Пъкъ азъ ще се 
тамъ да се кача на вашия ; не е възможно щото Танк- 
редъ да е винаги толкова неучтива».

Казано-сторено! Пакостницата скокла отъ сЪдлото 
сп и послЬднитЪ думи произнесе като се доближи до 
насъ.

— Много злгЬ познавате вий Тапкреда, ако мисли
те че той ще позволи да го осЪдлаятъ съ вашето негодно 
сЪдло! Та п азъ не ще позволя да си счупите врата, 
Наистина щеше да бл»де много жално!-издума домаки- 
нътъ ни като преувеличаваше, въ тая минута на вътреш
ното си самодоволство, споредъ обикновеиието си и така 
вече преувеличената и' неестествения натъртеность и 
грубость на своята рЪчь. което споредъ негово мнЪние, 
го е препоръчвало като добъръ чел якъ, етаръ служ- 
башъ и оеобенно трЪбвало би да се харесва на госно- 
жптЬ. Това 6Ъ една отъ неговитЪ Фантазии, неговъ лю
бима» и па всички насъ познатъ обичай.

— Ами ти цпрлю, не ще ли се опиташъ? Нали ис
каше толкова и ти да отидешъ, продума дързостната 
Ъздачка, като ме забЪлЪза и за да ме подпокороеа, по
сочи на Тапкреда — въ еъщность само за да не се 
върне току тъй, едггьжа» слЪзла отъ конь и да не ме 
остави на мира, щомъ съмъ се сбъркала» и съмъ се по- 
казалъ преда» очитЪ й.

— Ти навЪрно не си като... Хичъ иска ли при
писка, извЪетена» херой—нима ще се опозоришъ ти да се 
«оплашипгь? оеобенно ако ви глЪдатъ’прекрасния пажо, 
Iпритури тя като зърна 
шай близо до стълбата.

О мраза и чувство ва отмъщение о.бъръна моето сър- 
щс. когито прекрасната амазонка 6Ъ се оплтила къмъ 
шасъ за да ее качи на Тапкреда... Но не могхЪ да ка- 
;жа. като какво осЪтихъ азъ при тая * неочаквана 
ипокаиа на пакостницата. СЪкашъ свЪтъ ми ее замая, 
икогато уловиха» погледа н къмъ ш-ше М*. Веднага ва» 
ума мп се роди една мпсълъ... Да, впрочемъ, това 61» 
сеамо едно мигновение, даже по малко: като барутена
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искра, или вече чашата б+> се препълнила и азъ сега вед
нага се възмутихъ съ всичката си душа, но до толкова, 
щото иенадЪйно ми се поиска да смажа заеднъжъ всич- 

врагове, и да имъ отвърна за всичко и предъ 
що съмъ за челякъ; или най насЪт- 
ме е запозналъ нея минута съ сре- 

. която до тогива и хаберъ си нЪмахъ

китЬ си
всички да покажа I 
1гЪ. нЪкой по чудо 
дията история, отъ 
и въ зашемадепата ми глава завъртаха се турнири, па- 
ладини, херои, прекрани госпожи, звукове на копия, ви
кове и ржкоплескания на тълпата и измежду всички 
тия викове, единъ боязливъ викъ на оплашено еердце, 
който омайва сердцето по вече отъ побЪдата и слава
та — право не мог<ъ да кажа дали всичката тая глу- 
пость се извърши въ глава ми или по право, това е било 
предчувствие на тая още б;ъд;ъща и неизбЪжна глупость, 
но само азъ осЪтихъ, че моя часъ удари. Сърдцето ми 
тр-Ьпна, подскочи и непомня вече, какъ азъ съ единъ 
скокъ се озовахъ до Танкреда.

— Пъкъ вий мислите че ще сеоилаша? извикахъ азъ 
високомерно. Глава ми се замая отъ гнЪвъ, азъ бЪхъ 
се запъхтялъ отъ вълнение и се исчервихъ толкова сил
но щото сълзи опариха страгштЬ ми.

—Хайде да видимъ. И катоуловихъ Танкреда за хъл- 
ката азъ вдЪнахъ крака си въ стрЪмето преди да сва- 
рятъ да се помръднатъ за да ме спрътъ; но въ тая 
минута Танкредъ се издина високо на заднитЪ си кра
ка, замота съ глава си, съ единъ скокъ се йстъргна отъ 
рлцЪтЪ на смаянитЬ слуги и се спусна като вихръ-са- 
мо всички извикаха.

Богъ знае вече, като какъ азъ сполучихъ да вдЪ- 
иа другия си кракъ; сжщо не мога и да си обясня ка
то какъ не съмъ истървалъ гемоветЪ. Таикредъ ме по
несе задъ пармаклъченитЪ врати, ненадЪйно възви на- 
дЪсно и полЪтЪ покрай пармаклъцитЪ. на сполуки, безъ 
да гледа гьътя. Само нея минута азъ чухъ отдирЪ си 
викътъ па петдееетъ гласа и тоя викъ се отзова въ 
примрялото ми сърди,е съ таково чувство на доволство 
и гордость, щото никоги не ще забравя тая безумна ми
нута на моето дЪтинство. Всичката ми кръвъ нахлу въ 
главата ми, зашемади ме и потъика страхътъ. Азъ не
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се осЪщахъ. Наистина, като си спомня сега, въ всичко 
това като че ли наистина, имаше нЪщо рицарско.

,Впрочемъ, всичкото ми рицарство се захвана и се 
свърши за но малко отъ едно мигновение, инъкъ май 
щеше да си истегли рицаря. Та и тукъ незная какъ 
съмъ се избавилъ. Наистина, азъ знаяхъ да Ъздя, учи
ха ме. Но моя клеперъ приличаше повече на овца, от- 
колкото па коиь. Но ще и дума, че азъ щЪхъ да хвъркна 
долу отъ Танкреда, ако само той имаше време да ме и- 
стърси: но като измина до петдесетина разекрача, той не
надейно <-е оплаши отъ прегол^ьмия камъкъ, що лЪже- 
ше до пд\тя и се хвърли назадъ. Той се обърна така 
не надЪйно, щото и сега още ми е чудно: като какъ не 
съмъ исхвъркпалъ отъ сЪдлото като нЪкой топъ, на нЪ- 
колко раскрача и не съмъ си пукиалъ главата, а пъкъ 
Танкредъ отъ таково ненадЪйно обръща ни е не си е оса- 
катилъ краката. Той се спусна назадь къмъ вратитЪ, 
като мотаеше яростно съ глава си и се хвърлЪше отъ 
една на друга страна като че замаянъ отъ ядъ посто
янно порптваше и съ вс/Ъкий единъ скокъ се мъчеше 
да ме стърколи отъ гърба си, сЪкашъ че на гърба му 
6Ъ се впилъ съ зъбитЪ си и нектетЪ иЪкой тигръ. 
Още малко и азъ бихъ полЪтЪлъ: азъ вече падахъ; но 
вече иЪколкома Ъздачи се бЪха спуснали да ме спася- 
ватъ. Двамата отъ тЪхъ пресякоха платя къмъ полето, 
двама други се доближиха до краката ми, като стиснаха 
отъ двЬтЪ с трани Танкреда съ конЪтЪ си и когото бЪха 
уловили вече за юзднтЪ.

СлЪдъ нЪколко секунди ний бЪхме до сълбитЪ.
Менъ ме снЪха отъ коня, приблЪдиЪлъ почти при- 

мрЪлъ. Азъ цЪлъ тренерЪхъ като нЪкой листъ: сапцо 
както и Танкредъ. който бгЬ заетаналъ като налЪгаше 
съ цЪлото си тгЬло назадь, безъ да мръдне като че вра- 
салъ съ копитата си въ земята, и тежко исиущаше пла
менното си дихание ирезъ зачервенитЪ си димящи ноздри, 
Ц'Ьлъ растренерянъ на дребни тръпки и като че ли по- 
разенъ отъ докачение и злоба, зарадъ ненаказаната смЪ- 
лость па едно д-Ъте. Наоколо ми се раздаваха викове па 
смущение, очудвание и оплашваиие.

Въ тая минута блуждающи ми погледъ се срЪщна
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съ тоя на обеспокоената и приблЪднЪлата, ш-те М*,— 
не могла забрави това мигновение — веднага лицето ми 
се покри съ червенина, пламна като огъни; не зная ка
кво етана съ мене, но смутени» и уилашснъ отъ своето 
собствеино осЪщание, азъ боязливо наведохъ долу очи- 
тЪ си. Но погледа ми биде забгк.тЬзан ь, уловенъ, откра 
диатъ. Всички погледи се обърнаха къмъ т-те М* и 
сварена иеприготвеиа отъ всеобщото внимание, тя сама 
иенадЪйно се исчерви като дЪте отъ нЪкакво си 
лио и наивно чувство и па сила, макаръ и твърдЪ 
сполучливо, се помъчи да потули исчервяванието 
смЪхъ ..

Всичко това гледано отъ страни, разбира се, е би- 
миого смЪшно; но въ тая минута .една иренаивпа и 

неочаквана постмпка ме отърва отъ всЪобщия смЪхъ 
като придаде особена боя на цЪлата случка. Виновни
цата на цЪлото беспокойствие, оная гцо 6Ъ до тогива 
мои иеиремиримъ врагъ, прекрасната моя мъчителна, не
надейно се спусна да ме нригръща и цЪлува. Тя глЪ- 
дала безъ да вЪрва очитЪ си когито съмъ дръзналъ да 
приема предложението п, и да издигна ръкавицата коя
то тя хвърли на /ене съ погледа си къмъ ш-ше М*. 
Тя едвамъ не умрЪла отъ страхъ и укори на съвЪсть- 
та. когито азъ съмъ хвърчалъ съ Танкреда но сега когато 
всичко се свърши, особенно когито тя улови погледа 
ми. хвърленъ къмъ ш-те М*, моето смущение, ненадей
ното ми исчервяванпе, когато най насЪтне тя сумЪ да 
придаде на тая минута споредъ романтическото наст
роение на лекоумната си главица, нЪкаква си тайна, 
недосказана мисъль, — сега с.гЬдъ всичко това тя тол
кова 6Ь въехитена отъ моето ,,рицарство“, щото се спу
сна къмъ мене и ме стисна къмъ гърдитЪ си трогната, 
горда зарадъ мене, радостна. СлЪдъ една минута тя из
дигна срЪщЪ всички, които се бгЬха натрупали наоколо 
ни. най наивно, най строго лице, на което трептЬхд 
двЪ малки, елмазии сълзици, и съ сериозенъ, важенъ 
гласецъ, какъвто иикоги не бЬха чули отъ пея, про
дума като ме сочеше: »Ма1з с’ ез1 1гез зепеих теаеигз, 
пе пех раз!“ безъ да забЪлЪзва че всички я гледатъ 
захласнати отъ свЪтлия и въсторгъ. Всичко това: оър-
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като

зото и движение, това сериозно лице, тая простодушия 
напвность, 'гия незнайни до сега сърдечни сълзи, що 
пълшЬха вЪчно засмЪнитЪ и очички, б'Ь въ нея така' 
неочаквано, щото всички стояха предъ пея, като*. нае- 
лектризирани отъ погледа, й, отъ бързата й огнения речь 
и движение. СЬкашъ, никой нЪмаше сила да махне по
гледа си отъ нея отъ страхъ да не истърве тая нео
бикновения минута въ вдъхновението й лице. Даже са
мия домакинъ, и гой бЪ се исчервилъ като бужуръ, и 
увЪрЪватъ, че ужъ чули какъ той отсЪтне’ се съзна
вал!». че „за срамотпт Ь“, той почти цЪла минута билъ 
влюбенъ въ прекрастната си гостенка. Разбира се, че| 
подиръ всичко това азъ бЪхъ рицаръ, херой.

Делоржъ! Тогенбургъ! чуваше се наоколо ми, 
Чуха се рлчкоплЬскания.
— Ей го новото поколение! притури домакинътъ.
— Но той нг,е отиде, безъ друго ще отиде, съ насъ ! 

извика хубавицата: ний ще му намЪримъ, ний трЪбва да 
му намЪрпмъ мЪсто. Той ще с/Ьдне до мене, въ пола ми... 
11лп не, не! Сбъркахъ! поправи се тя, като .се изсмЪ, 
безсилна да сдържи вече смЪхътъ си, при напомиюва- 
нието на първото ни запознанство. Но смЪящецъ, тя 
нЬжно гладЪше реката, ми като се мъчеше, да ме 
прпдобри за да не би да се докача.

— Безъ друго! Безъ друго! иодвзехайгЪколко гла
са; той трЬбва да отиде, той си е завоювалъ мЪстото.

II веднага работата биде разрЪшена. Оная същата 
стара мома, която бЪ ме запознала съ блондинката ве
днага биде затрупана съ .молби отъ страна на всичка
та младежъ, да остане въ къщи и да отстъпи мЪстото 
си на мешЬ, съ което и трЪбваше да се съгласи, за пре- 
голЪмата си досада, съ усмивка, макаръ-тайно и да се 
пукаше отъ ядъ. Нейната протектрисса,, около която се. 
въртЬше тя, мой бивши врагъ и не отколЪ стаиалъдру- .. 
гаръ, й викаше като се качеше вече на коня и сагЬящецЪ 
като дг1>те, че п завижда, и самичка би искала да оста
не съ нея, понеже ей сега ще да рукне дъждь и вси
чки ще испоизмокри.

11 тя наистина напророкутва дъждь. СлЪдъ единъ 
часъ рукна като отъ |)л\кавъ, и расходката ни се раз-
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ва,

вали. Принудени бЪхме да почакаме нгЬ колко часа изъ 
селскитЪ колиби и да се върнемъ вече къдЪ десетъ ча
са, въ влажно, послгЬ—дъждовно време.

Малко ме втрЪсе. Въ минутата, когито щЪхме да 
тръгваме ш-те М* се доближи до мене и се почуди че 
съмъ само по сетре п съ голъ вратъ. Азъ отговорихъ 
че не съмъ сварилъ* да взема горни дрЬха. Тя взе ед
на игла, и като забоде по нагорЪ, набраната яка на ри
зата ми, сне отъ шия си розовото си валяно шелче и 
го свърза на врата ми за да не истине гърлото ми. Тя 
толкова бързаше, щото азъ не сварихъ даже да я побла- 
годаря.

Но когито се върнахме, азъ я намЪрихъ въ мал
ката гостна, наедно съ блондинката н съ блЪдния момъкъ, 
конто бЪ спечелилъ него деня славата на Ъздачъ, защо- 
то се побоя да се качи на Танкреда. Азъ отидохъ да я 
благодаря и да й дамъ шалчето. Но подиръ всичко ста
нало съ мене, менъ ми бЪ пЪкакъ срамъ, по скоро, ми 
се щЪше .да си от. да горЪ, и тамъ на-самЪ да обмис
ля и да разсадя нг1лцо си. Азъ бЪхъ препълненъ съ 
впечатления. Като връщахъ шалчето, азъ споредъ оби
чая, се исчервихъ до уши.

— Васъ държа, че той е искалъ да остави шала при 
себе си, каза младежа и се изсмЪ:—по очитдЪ се позна- 

че жално му е да се отдЬли отъ шала
— Именно, именно така е! подвзе блондинката — 

Ей, че си билъ! Ахъ! издума тя съ явн^ досада, и по
клати съ глава, но о време се спрЪ предъ сериозния 
погледъ па ш-те М*, която не искаше далечь да зака
ра шегата.

Азъ побързахъ да излЪза.
— Ей, че си билъ и ти! продума пакостницата, 

като ме настигна въ другата стая, и като улови прия
телски, двЪтЪ ми рлтцЬ —да не си давалъ шала, щомъ 
толкова ти се искало да си го оставишъ! Да бгЬше ка- 
залъ, че нейдЪ си го турилъ и друго нищо ! Ей че си 
билъ и ти! Не можа и туй да направи !Ей че си билъ 
смЪшенъ.

При това тя леко удари съ пръстьта си по брада
та ми, изсмЪ се за гдЪто съмъ се исчервилъ като бужуръ.
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II— Нали съмъ 

враждата ни? Да,
Азъ се засмЪхъ 

та й.
— Тъй зеръ!... Защо си толкова приблЪднялъ 

и треперишъ? Да не те е втрЪсло?
— Да, не ми е добрЪ.
— Охъ, горкото! това е отъ силни впечатления ! 

знаепгь ли що? Я, по добрЪ иди, па си лЪгни, безъ да 
чакашъ вечерята, нощемъ ще ти мине. Хайде.

Тя ме заведе горЪ, и сЪкашъ на услугитЪ ц 
не ще има край. Като ми остави да се събличамъ 
тя слЬзе долу, намЪри чай, и сама ми го донесе, когито ве
че бЬхъвъ лЬглото. Тя сжщо ми донесе и топълъ юрганъ. 
Менъ много ме очудиха и трогнаха всички чия услуги 
и грижи или съмъ билъ така настроенъ отъ цЪлия день, 
отъ ходепието и отъ трЪ ската:' но когито си вземахъ сбо- 
гомъ, азъ ягката и горЬщо я прегърнахъ, като най не- 
женъ, най близъкъ мой другаръ, и тукъ всичкитЪ впе
чатление заеднъжъ нахлунаха къмъ разслабеното ми сър 
дце; азъ едвамъ не плачсхъ, нристиснатъ о гърдитЪ й. 
Тя забЪлЪза моята впечатлителность и като че ли 
мага тя, моята пакостница, бЪ малко трогната...

— Ти си много добро момче, пришепна тя, като ме 
гледаше съ милъ ногледъ ; — моля те, да не ми се сър- 
дишъ. Не ще се сърдишъ — нали?

Съ една рЪчь ний станахме най нЪжни, най вЪр- 
приятелп.

БЪ доста рапо, когито азъ се събудихъ, но слън- • 
Цвто пълнЪше цЪлата стая съ свЪтлитЪ си лъчи. Азъ 
скокнахъ отъ лЪглото си, съвършени здравъ и читавъ, 
като че вчерашната трЪска съвсЪмъ я нЪмаше, намЪсто 
която азъ сега осЪщахъ въ себе си необяснима радость. 
Азъ си припомнихъ вчерашното и осЪтихъ, че бихъ 
Дйлъ всичкото си щастие, за да могхЪ пакъ въ нея ми
нута да прегърна като вчера новата си приятелка, на- 
1,1<П’а русокоса хубавица: но още бЪ твърдЪ рапо и 
ВСички спЪха. Набързо се облЪкохъ азъ и слЪзохъ долу 
11 ь градината, отъ тамъ въ коричката. Азъ се промъ- 
Киахъ, гдЬто шумата бЪ по госта, гдЪто смолата отъ

з

приятелка сега! Свърши ли се 
не?
мълчаливо стиснахъ пръстенца-
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е

на 
пътечката, 

ми се 
гласъ се 

дце. Това 6Я ш те М*. Тя 
бърже й говорЯше нЯщо

дърветата миришеше по-вече и гдЯто по-весело проник
ваше слънчевия Лхъчь, зарадванъ, че е могълъ тукъ- 
тамъ да пронижи мъгливата гъстота на листята. БЯ ху 
баво, прекрасно утро.

Безъ да забЯлЯзвамъ, азъ все повече и по-вече се 
отдалечавахъ и най насЯтнЯ излЯзохъ на другия край 
на корията, до рЯката Москва. Тя тЯчеше отнредЯ ми. 
нЯщо около двЯста раскрача надалечъ подч» баира. На 
отсрЯщиия брЯгъ косЯха сЯно. Азъ се затледахъ какъ 
цЯли рЯдове отъ наострени коси, при всЬко замахваиие, 
свЯтваха елЯдъ което веднага се изгубваха като огнени 
змийчета; какъ покосената до корень трЯва на гъсти 
тлъсти купове лЯгаше по страни и се трупаше на пра
ви и дълги брЯзди. Не помня, колко време се измина въ 
това ми съзерцание, когито ненадЯйно се стрЯснахъ. 
като зачухъ въ шумата, до двадесетъ шага надалечъ 
отъ мене, но пътеката що водЯше отъ широкия пъть 
къмъ къщата, хъркание и нетърпеливо конско ровение 
земята съ копито. Не зная дали съмъ чулъ тоя конь вед
нага елЯдъ пристиганието на Яздача, или отколЯ го 
чувахъ тоя шумъ, който незабЯлЯзано е дразнЯлъ сл уха 
ми, безепленъ да ме откъсне отъ моитЯ мечти. Съ любо
питство злЯзахъ азъ въ корията, и като изминахъ нЯкол- 
ко раскрача чухъ гласове, които говорЯха бърже но по
лека. Азъ дойдохъ още по наблизо, предпазливо раст- 
ворихъ клонетЯ на послЯднитЯ хръсталаци, които за
обикаляха пътечката, и веднага очуденъ отекочихъ на- 
задъ: въ очитЯ ми се мЯрна бЯлата, позната рокла и 
тихъ женски гласъ се разраде на музика въ моето сър- 

стоеше до Яздача, който 
отъ коня си и за мое очуд- 

вание азъ познахъ въ него Н-й, оня младъ человЯкъ 
който още вчера рано 6Я заминалъ и за когото толк- 
ва се грижеше ш-г М*. Но тогива се говорЯше че 
той заминавалъ на югъ, нейдЯ надалечъ, и затова азъ 
много се зачудихъ, като го видЯхъ отново тукъ, рано и 
самъ съ ш-гое М*,

Тя 6Я възбудена и развълнувана като никоги и на 
лицето й свЯтЯха сълзи. Младия человЯкъ държеше 
реката и, която цЯлуваше наведенъ отъ сЯдлото. Азъ
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ще се г 
минути,

отъ двЪтЪ страни бЪло, никаква 
но набъхтанъ и тежъ- 
и повече листа поще-

не тце съмнение че 
той би обяснихъ всичката тая тайна. Може би въ него 
6Ь доисказано туй що Н-й не се е надЪвалъ да искаже 
поради пепродължителностьта на кратковременната срЪ- 
ща. Гой даже не 6Ъ слЪзалъ отъ коня... Бързалъ ли 
е той или може би се е боялъ да не истрае при разда
лата, — Богъ знае ...

Азъ се спрЪхъ, безъ да излизамъ на пътеката, хвъ- 
рлихъ пакета, на най видно мЪсго и не махвалъ очитЪ си 
отъ него като си мислЪхъ че тя ще се сЪти за изгубеното 

п'ьрне и ще търси. Но като почакахъ до четири 
> азъ не истърнЪхъ, издигнахъ отново намЪрено-

еварнхъсамоминутата на раздЪлата имъ. ТЪ видимо бърза
ха: най сетпЪ той извади отъ джеба си занечатанъ пликъ, 
подаде го а т-те М*, прегьрна я съ едната си ржка, 
както и преди, безъ да слиза отч» коня, цЪлуна я силно и 
продължително. СлЪдъ една минута той шибна коня си 
н се изгуби като стрЪла. М-те М* дълго времо гледа
ше подир'Ь му, сеччгЪ замислена, тъжовна се опъти 
къмъ КАИци. Но слЪдъ като направи нЪколко стаил к и 
по пътеката, тя бърже раствори клонЪтЪ и влЪзе въ 
корията.

Азъ тръгнахъ подирЪ й, смутенъ и зачуденъ отъ всич
ко що видЪхъ. Сърдцето ми силно туптЪше, като оплаше- 
ио, Азъ бЪхъ като че ли иорязенъ, зашемаденъ! мисли- 
тЬмибЪха распилени; но помня, че не знаяхъ защо ми 6Ъ 
много м&чно. Сегисъ-тогисъ се мЪркаше отпредЪ ми презъ 
шумата нейната бЪла рокля; машинално вървЪхъ 
азъ нодирЪ й безъ да я изгубвамъ, и цЪлъ трЪперяхъ да 
не би да ме види. Най-насЪтне тя тръгна по пътеката, 
която водЪше къмъ градината. Като почакахъ малко 
излЪзохъ и азъ; но какво 6Ъ очудванието ми, когито вър
ху червения ггЬсъкъ на пътечката, азъ ненадЪйно съ- 
гледахъ запечатания пликъ, който прзнахъ отъ пръвъ 
погледъ, опя слиция, който преди десеть минути бгЬ даденъ 
на т-те М*

Азъ го издигнахъ: 
подиисъ: на изгледъ не голЪмъ, 
къ, като че въ недо имаше три 
пека хартия.

Какво ли означила тоя пакетъ?
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ВЯНИЯ 
тя 
ля. 
то 
ше съ двЪ 
щение както тогивя,

то, пъхнахъ го 
ш-ше М* Азъ я 
лЪмата аллея; тя 
но замислена съ

се сЪти за пакета и види се 
тукъ нейдЪ наблизо*до 

е така, тя е увЪрена въ това.
сЪтнЪ и всички забЪлЪзяха че тя е 
безпокойня. Затрупаха я съ распит- 

здравието п, съ досъдителни събо.гЬзнувания, 
се смЪе, да се показва весе- 

тя на м&жа си, кон
те ря с е а та и п р и к а зва • 

емщото сму- 
той бЪ прис-

въ джеба си и спуснахъ се да настигна 
пастиснахъ чакъ въ градината, въ го- 
вървЪше право къмъ кл\щи, бърже, 

устременъ надолу погледъ. Азъ не зна- 
яхъ какво да правя. Да отида при нея и да го дамъ? Това 
би биле все едно да й кажа че всичко зпаяхъ и всичко 
съмъ видЬлъ. Азъ бихъ се издалъ още отъ първата дума. 
И какъ ще гледамъ азъ нея? Какъ ще ме гледа тя ме
не?.. Азъ все се надЪвахъ, че тя ще се досЪти, ще се 
върне назадь по стъпкитЪ си. Тогивя азъ бихъ могълъ 
незабЪлЪзапо да хвърля пакета на пътеката в тя би 
го памЪрила. Но не! ний доближавахме вече до къщата; 
видЪха я вече...

Нея сутринь като че ли нарочно всички бЪха 
настанали твърдЪ рано, защото вчера слЪдъ несполу
чливата расходка, бЪха намислили друга, за коята азъ 
нЪмахъ извЪстие. Всички се готвЪхя да тръгнатъ и 
закусваха на терассата.

Азъ се позабавихъ около десетъ минути слЪдъ ш-ше 
М* и като заобиколихъ градината излЪзохъ отъ срЪшпата 
страна, много по късно отъ нея. Тя се расхождаше изъ те
рассата приблЪдпЪла, и обезпокоена, съ скръстени на 
гърди р<ъцЪ, и както личеше по всичко, се мъчеше да 
задави въ себе си мъчителна и отчаяна тл\га. която я- 
вно личеше въ очитЪ й, въ вървежа, въ всЪко нейно дви
жение. Но нЪкоги тя слизаше долу по сълбитЪ. и пра- 
вЪше нЪколко стъпки измежду ФитаритЪ къдгЪ градина
та: очитЪ и нетърпеливо търсЪха нЪш.о по пЪсака и по 
дъскитТ» на терассата.

НЪмаше съмнЪние: тя 
предполага че го е изгубила 
къщата — да, това е така, тя 

Нккои, а 
приблЬдняла и 

за 
б'Ъ принудена да се смЪе, 
Сегисъ-тогисъ поглеждаше 

стоеше на единия край на 
госпожи и Сжъщия трепетъ, 

нея всчеръ когито
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тигналъ, обнзеха нещастницата. Ст> едната ржка пъх- 
ната въ джеба гдЬто, 6Ъ пакета когото ягката стискахъ, 
азъ застана хъ на страна отъ всички, като молЪхъ съд
бата дано нЬкакъ тя ме погледне.

Искаше ми се да й върна дързостьта, да я успо
коя макаръ само съ единъ погледъ; да ц каже нЪщо, 
безь да видятъ другитЪ. Но когито тя случайно ме по
гледна. азъ треппахъ и свалихъ погледа си долу.

Азъ виждъхъ нейнитЪ мъчения и не се сбъркахъ. 
Азъ до сега не зная тайната, нищо не зная освЪпъ о- 
нова що съмъ видЪлъ и що сега расказахъ. Тия отно
шения може би да не сл> били такива, за каквито може 
да си ги предположи человЪкъ отъ нръвъ погледъ. Може 
ба тая цЪлувка да е била послЪдня, слаба награда за 
жертвата, която е била принесена за нейното спокой
ствие и честь. Н-й замина, той може би да е я оставилъ 
за винаги. Най сетчгЬ и туй писмо що държахъ въ рж- 
ц1»гЬ си, кон знае като какво е съдържало то? и как
во да мисля и кого да ослчждамъ? А пъкъ при вси
чко това, не ще съмнЪние, че ненадЪйното открйтие на 
тайната, би билъ като ужасенъ, мълниеносенъ ударъ въ 
живота п. Още е въ паметьта ми лицето й нея мину
та: пе можеше человЪкъ да страда но. вече. Да оеЪща 
да знае, да е увЪрена, да чака като наказание, че слЪдъ 
четвърь часа, слЪдъ една минута, ще може да се открие 
всичко, че е памЪрилъ нЪкой пакета, че е взетъ; той 
е пепадписялъ, мог^тъ да го раепечататъ, и тогива... 
що тогива? Има ли наказние но страшно отъ онова, 
което и очакваше? Тя стоеше между б<ьджщитЪ свои 
съдии. СлЪдъ една минута тЪхнитЪ засмЪни, лъстиви 
лица ще с,ъ страшни, неумолими. Тя ще да види при-. 
свгЬхъ, злоба и ледено нрезренио на тия лица, а сЪтнЪ 
ще да настъпи вЪчпа, тъмна нощь въ живота й ... Да, 
тогива азъ не разбирахъ всичко това така както си го 
обясиявамч» сега. Азъ можахъ само да осЪщамъ, да пред- 
чувствувамч», да скърбя сърдечно за нейната опасности, 
която даже не до .гами» добрЪ съзнавахъ. Но каквото 
и да съдържаше нейната тайна, ония скръбни минути, 
на които азъ бЪхъ свидЪтель и които никоги не ще
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забравя, много пЪщо биха опростили ако само е имало нЪ- 
що да се прощава.

Но ето, че се раздаде веселия знакъ за тръгвание: 
всички радостно се замърдаха: отъ всички страни се 
раздаде веселъ говоръ и смЪхъ. СлЪдъ една минута те- 
рассата биде праздна. М-те М* се отрече отъ расход- 
ката, като се съзна най-насЪтнЪ че не й било добрЪ. 
Но, слава Богу, всички тръгнаха, всички бързаха, и не- 
остана време за съболЪзнуванпя, распитвания и съвЪти. 
Малцина останаха въ кжщи. Мъжъ й продума нЪкол- 
ко думи; тя отговори че още днееь ще да оздрави, че 
да не се безпокои, че нЪма що да си лЪга, че тя ще 
да отиде въ градината сама... съ мене... Тукъ тя мс 
погледна! Имаше ли по голЪмо щастие. Азъ се исчер- 
вихъ отъ радость: слЪдъ една минута ний тръгнахме.

Тя тръгна по СхЪщитЪ аллеи, пътеки и пътечки 
по които отдЪвЪ б!> се върнала отъ корията, като при- 
помнЪше инстинктивно предишния пжть, гледаше непод
вижно отпредЪ си, безъ да откъсне погледа си, търс-Ьше 
безъ да ми отговаря, а може би даже бЪ забравила, че 
вЪрвЪхТ) съ нея.

Но когито стигнахме до мЪстото, гдЪто бЪхъ из- 
дигналъ писмото и гдЪто се завършваше пътеката, М-те 
М*'веднага се спрЪ п съ слабъ, примрЪлъ отъ тжга гласъ 
издума че й било по-лошево, че тя ще се върне. Но 
като стигна до пармъклъцитЗз на градината тя отново 
се спрЪ, позамисли се: усмивка на отчаяние се пока
за върху устнитЪ п и цЪла изнемощяла, измъчена, рЪшена 
па всичко, съ покорство, мълчаливо се повърна назадь, 
като забрави тоя па>ть даже да ме иридупреди...

Азъ се късахъ отъ м&ка но не знаяхъ какво да 
правя.

Ний отидохме, или по право азъ я доведохъ до ме
стото отъ което преди единъ часъ бгЬхъ чулъ конския 
топотъ и разговора имъ. Тукъ близо до единъ гъстъ 
храсталакъ имаше една пейка, направена отъ единъ прЪ- 
голЪмъ, щЪлъ камъкъ, наоколо който се виеше бръпь 
лянъ и рас гЬшс полския жасмипъ и шипъкъ (изъ ц'Ьла- 
та кория се срЪщаха мостчета, бЪсЪдки, гротове, и тЪаЙ 
подобни сюрпризи). М-те М*, сЪдпа върху пейката, ка-



39ПОЧИВКА

ТО

I

то погл.щпа безсъзнателно цЪлия изгледъ що се прости
раше предъ очигЪ ни. СлЪдъ една минута тя разгърна 
книгата, и неподвижно се втренчи въ пея, безъ да ра
збърква страницитЪ, безъ да чете, безъ да съзнава ка
кво прави. Часа бЪ вече девегъ и половина. Слънцето 6Ъ 
се издигнало високо и богато плувЪше отгоръ ни по 
сипето, дълбоко небо, като че ли се топЪите отъ собстве- 
нппя си огънь. КоеачигЬ бЬха вече отишли далеко, е- 
двамъ се виждаха отъ брЪгътъ ни. СлЪдъ тЪхъ непре
къснато пълзЪха брездитЪ отъ скосената трЪва и се- 
гисъ-тогисъ тихия вЪтрецъ що подухваше отъ тамъ, ни 
донас/Ьше благоуханието отъ испарението и. Наоколу ни 
царуваше неумълкаемъ концертъ на ония, що „пито 
лсен&тъ. нито сЪятъ,“ а СхЪ свободни като въздухътъ 
що разсичаха съ игривитЪ си крилца. 0'Ъкашъ, тая 
минута всЪко едно цвЪтенце, най малката трЪвица ис- 
иущаше жертвененъ ароматъ и казваше на създателя 
си: „Отче! Блажения съмъ и щастлива!“...

Азъ погледнахъ нещастната жена, що едничка 6Ъ 
като мъртвецъ всрЪдъ цгЬлия гоя радостенъ животъ; 
па к.гЬпачи гЬ й неподвижно виеЬха двЪ сълзи, истиеиа- 
тп отъ острата сърдечна болка. Въ властьта ми бЬ да 
съживя и да направя честито това нещастно, примрЪ- 
ло сърдце. и само не знаяхъ, какъ да пристъпя къмъ 
говя, какъ да направя първата стъпка. Азъ се измъ
чва хъ. Сто ПхЪтя се наканихъ азъ да се доближа до нея 
н всЬки Пгъть като огънь пламваше лице ми.

НенадЪйно една свЪтла мисълъ ме посЪти. Средство- 
биде памЪрено, азъ въскръснахъ.

— Искате ли да ви набера китка, продумахъ азъ 
съ такъвъ радостенъ гласъ, щото т-теМ* веднага из
дигна глава си и втренчено ме изгледа.

— Набери, отговори тя най насЪтнЪ съ слабъ гласъ, 
като едвамъ се усмихна и пакъ свали погледа си къмъ 
книгата.

— Може и тукъ да захванатъ да косятъ трЪвата 
и не ще има вече цвЪтя! извикахъ азъ и весело се 
спуспахъ напредъ.

СлЪдъ малко азъ събрахъ моята китка, простичка и 
сиромашка. Тя не струваше даже да б<ъде турена въ
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къщи, ио колко весело туптЪше сърдце ми котато я съ- 
бирахъ н я свързвахъ! Шипъкъи дивъ-жасминъ, бЪхъ 
още съб.ралъ, отъ мЪстото пи. Азъ знаях,ъ че наблизо 
имаше нива съ озрЪла ржжъ. Тамъ отидохъ азъ за бо- 
силякъ. Азъ го смЪсихъ еъ дългитЪ класове на рхьжь- 
та, отъ която избрахъ пан златни и едри. На същото мЪс- 
то, не далечъ азъ връхлЪтЪхъ вЪрху цЪло гнЪздо отъ 
„не ме забравяй" и букета ми почна да се попълня. 
По нататъкъ въ полето се намЪриха сини звънчета и 
къклица. а желтурчето отидохъ да събера па брЪга на 
рЪката. Най сетнЪ на връщание, като намипахъ за мал
ко въ корията за да набера нЪкой другъ ясеневъ листъ, 
и еъ него да обвия китката, случайно ми се испрЪчи 
ц-Ъло семейство отъ синички цвЪтя, наблизо отъ конто 
темет-тужната миризма издаваше скритото изъ гъстата 
сочна трЪва, цвЪте. още цЪло покрито съ росни кап
ки. Китката бгЪ готова. Азъ я свързахъ съ дълга и тъп
ка трЪва която оплетохъ като въже, и вътрЪ предпа
зливо пъхнахъ писмото, като го закрихъ съ цвЪтят^— 
но така щото можеше лЪсно да се забгЬлгЪжи, ако по- 
дарятъ поне съ най малко внимание моята китка.

Азъ я понесохъ на гп-ше М*. По п,ътя ми се сто
ри, че писмо го много личи: азъ още повече го скрпхъ 
Като дойдохъ по-наблизо, азъ го пъхнахгь по навътрЪ 
въ цвЪтята, и най насЪтпЪ като наблЪжихъ мЪстото, 
го пъхнахъ толкова на;ълбоко, щото съвършенно не 
личеше отвънъ. БузитЪ ми бЪха пламнали. Искаше ми 
се да похлупя очитЪ си съ ржцЪ и да избЪгамъ, но тя 
погледна китката ми така, като че ли бгЪ съвършенно за
бравила че съмъ отишелъ да я бе.рж. Машинално, поч
ти безъ да погледне, тя протегна рхъка си и пое пода- 
ръкътъ ми, веднага го тури на пейката, като чи ли бЪхъ 
само за това и го да.ть и отново почна да гледа на кни
гата, като че ли пренесена. Азъ бгЪхъ готовъ да запла
ча отъ несполуката си. Но „само китката ми да бжде 
до нея“, мислЪхъ си азъ, „само дано не я забрави“. Азъ 
лЪгнахъ не далеко върху трЪвата, подложихъ подъ гла
ва си дЪсната рл\ка и затворихъ очи си, като че ли ме 
навиваше сънъ. По азъ не махвахъ погледа си отъ нея 
и чакахъ ...



41ПОЧИВКА

дихание опалваше моитЪ 
наклони надъ лице ми, ] 

и сълзи

не вЪ- 
пламна 
и бгЪхъ 
никоги 

очитЪ. Сърдце- 
птиче, испад-

си удари. ГорЪщото п
ви: тя близо близо се
•'и да го пепита; най сетнЪ цЪлувка

Изминаха се нЪщо десеть минути ; стори ми се, че 
тя все по-вече и по-вече ставаше блЪдна ... НенадЪй- 
но благословенния случай дойде ми на помощь.

Това бЪ една голЪма, златна пчела, която ми до
пее за щастие добрия вЪтрецъ. Тя избръмча отпърво 
надъ моята глава и сетнЪ хвръкна къмъ патеМ ’ Но- 
•'•тЬднята махна еднъжъ, дважъ съ ржка си за да я 
пропъди, по пчелата, като на пукъ, не се махваше. Най 
сетнЪ т-те М* улови китката ми и махна съ нея от- 
предЪ си. Тая минута пакета иехвъркна изъцвЪтята и 
падна право върху разгърнатата книга. Азъ трепнахъ. 
До пЬкое време т-те М* гледаше смаяна ту и а паке
та ту цвЪтята, които държеше въ р<ъцЪтЪ си и 
рваше па очитЪ си. НенадЪйпо тя се изчерви, 
п ме погледна. Но азгь бЪхъ досЪтилъ погледа и 
сп стисналъ ягката очитЪ, като че ли спац 
нея минута не бихъ я погледналъ въ 
го ми примираше и туптЪше като нЪкое 
иало въ рлщЪтЪ на нЪкое къдрено, селско момченце. 
Не помня колко време лЪжахъ азъ така съ затворе
ни очи: двЪ три минути. Най сетнЪ се одързос- 
тихъ да ги отворя. М-ше М* жедно четЪше писмото и 
по плампалитЪ й страни, свЪтналия й насълзенъ пог- 
ледъ. по лицето ц, всЪка една чьртичка на което тре- 
перЪше отъ радость, азъ се сЪтихъ, че щастието п бЪ 
въ туй писмо, и че раегиляна бЪ като димъ нейната 
т«ъгя. Мъчително сладко чувство се вмъкна въ сърдце 
ми. мъчно ми бЪ да се преструвамъ.

Никоги не те забравя азъ тая минута.
НенадЪйпо се чуха, недале отъ насъ гласове:
— М-те Ма1аПе! Ма1а11е !
М-те М* не отговори, но бърже се дигна отъ пейка

та, доближи се до мене и се наведе надъ глава ми. Азъ 
осЪщахъ, че тя ме гледа право въ очитЪ. КлепачитЪ 
ми трЪперЪха, но азч» се сдържахъ, и не отворихъ о- 
•шгЬ си. Азь се мъчихъ да дишямъ по-спокойно и по- 
равномЬрпо, по съ])дцсто ме задушаваше съ беспокойнитЪ 

--  \ стра-
като че 

; падна-
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сре- 
тол- 

й: се-

гъстия си 
сълзи, 
това

съ
треперя щъ отъ 
можахъ да чуя

бЪхъ сложплъ върху 
цЪлуна.

си ? чу се отново, тоя п<ьть

ха на моята р&ка, па оная що 
гърдитЪ си. И два пл\тя тя я

— Ма1аНе! Ка1аПе! ГдЬ 
вече твърдЪ наблизо.

— Сегичка! отговори ш-те М* 
бъренъ гласъ, но г.лухъ и 
кова тихо щото само азъ 
гияка!

Но тая минута сърдцето ме издаде, и като че ли 
всичката си кръвь пропъди къмъ лице ми. Въ слицото 
мигновение горЪща, бърза цЪлувка опари моитЬ устни. 
А.зъ слабо извикахъ, отворихъ очитЪ си, но същата ми
нута отгорЪ имъ падна вчерашното валяно шалче, като 
че ли тя искаше да ме покрие съ него отъ слънцето. 
СлЪдъ едно мигновения, нЪмаше я вече. Азъ схванахъ 
само шумътъ отъ бързо отдалечающитЪ й стъпки.

Азъ бЪхъ саминъ.
Азъ дръинахъ шалчето й, и го цЪлувахъ безъ да се 

помня отъ радости; нЪколко минути азъ 6'Ьхъ като дудъ!.. 
Азъ едвамъ дишехъ. Съ подпрЪна глава съ рл>кя си, 
лЪжахъ азъ върху трЪвата и гледажъ безсъзнателно и 
неподвижно отпредЪ си, на. околнитЪ баири, пъстритЪ 
ливади, рЪката, която ги заобикаляше, и която до кол- 
кото държеше погледа ми. лакатушегпе измЪжду дру
ги още баири и села, що се мЪркаха като точици вър
ху цЪлата покрита съ свЪтливи лъчи далечнина; гле
дахъ синитв гори, които едвамъ се различаваха и ко
ито като че ли се димЪха подъ разгорещеното небе, и 
едно сладко спокойствие, като че ли навЪяно отъ тър- 
жественпата тишина на картината, малко но малко сми
ри моето размътено сърдце. Менъ ми отлекиа и азъ 
свободно въздъхнахъ ... Но цЪлята ми душа, нЪкакъ 
глухо и сладко примираше като че ли отъ нЪкакво си 
предчувствие, отгатваните на нЪщо си. НгЬщо, боязливо 
и радостно се отгатваше отъ оплашеното ми сърдце, 
що трЪптЬше въ очаквапие... И иенадЪпно сърдце 
ми се разлюля, примрЪ, като че ли нЪщо го прониза . 
и сълзи, сладки сълзи бликнаха отъ очи ми. Азъ ги пох- 
лулихъ съ р<ъцЪ, и растреперенъ като листъ цЪлъ се 
отдадохъ на първото съзнание и откровение на сърд-
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не ясно прогледна ние на моята 
I дЪтинство се свърши съ това

цето, на първото още I 
природа :.. 11ървото ми 
.мигновение...

Когито слЪдъ два часа се върпахъ въ къщи, азъ не 
сварихъ вече т-ше М*. Тя 6Ь заминала съ м<ьжа си 
въ Москва, споредъ нЪкоя ненадЪйна причина. Отъ то
гава азъ вече не я срЪщнахъ.


